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Vallavanem valla
eelarvest

Kostiveres toimus
õpilaste kõnevõistlus

Vald tunnustas
mulluse aasta
tublimaid

Loo Pääsupesa on 
tabanud robootika 
hullus

Esimesed tibud
hautati Lool 60 aasta 
tagasi

Raimond Veiper jõudis 
Laulukarussellil fi naali

Valla elutööpreemia 
pälvis Vello Varik

Kostivere koolis
toimus sõude-
spinningu võistlus

Kostivere lapsed
käisid ulukeid toitmas

Kostiveres saab
sulgpalli õppida

 Vastutusrikastes ameti-
tes töötegijaid peab märka-
ma ja tunnustama. Bussi-
juht vastutab inimelude 
eest otseselt.
Merike Metstak

Esmakordselt omistatud “Har-
jumaa bussijuht 2016” tiitli päl-
visid sel aastal kolm bussijuhti: 
Sirje Kaubi (OÜ Atko Liinid), 
Jaanus Piberman (OÜ Atko Lii-
nid) ning Otto Rosenfeld (AS 
Samat). “Kutse maavalitsusse 
võttis jalad nõrgaks, et küllap 
on minu kohta kaebus kirjuta-
tud. Oli hoopis vastupidi,” sõ-
nab päevakangelane naerdes.

Sirje Kaubi sõidab meie val-
las avalikel ja koolibussi liinidel, 
vallavalitsus esitas tema kandi-
datuuri tunnustamiseks. Kui 
bussijuhid teinekord kurdavad, 
et koolilapsed müravad ja tem-
butavad bussis ning ei kuula sõ-
na, siis Sirjel on alati kord ma-
jas. 

Huviks lähen Sirjega sõitma 
liinile J2. Sellesama bussiga, 
mis sõidab aeglaselt. Etterutta-
valt niipalju, et buss sõidab aeg-
laselt põhjusega – kui ei ole 
peatustes pealetulijaid ega ma-
haminejaid, pole kuhugi kiiret. 
GPS seade mõõdab peatustes-
se jõudmise kellaaega sekundi 
täpsusega. 

Atko kirjaga Mercedese väi-

kebuss stardib Jõelähtmest Kul-
lamäele kell 14.45. Rahvast ei 
ole. Aga Sirje Kaubi on jutukas. 
Ta tunnistab, et enamasti sõi-
dab sel pealelõunasel ajal um-
bes üks inimene nädalas. Suvel 
olevat sõitjaid rohkem. Üks 
noor daam siiski tuleb bussi. 
Ütleb, et tavaliselt reisib emaga, 
aga täna jääb ema kauemaks 
tööle.

Töö päev
“Igal varahommikul helis-

tan dispetšerile, et olen liinil ja 
minuga on kõik korras,” räägib 
Sirje. Esimese reisi teeb ta koo-
lilastega, keda tuleb Ihasalust ja 
Neemest Ruu teeristi sõiduta-
da. Hommikul reisivad ka linna 
tööle minejad. Siis tuleb väike 
paus. Päeva mahub mõnikord 
ka tellimussõit. Õhtuse ringiga 
tuleb rahvas linnast tagasi tuua.

Sirje tunneb nägupidi kõiki 
reisijaid. “Ühel päeval, kui ei 
tulnudki Ihasalust kahte õekest 
bussi, hakkasin juba muretse-
ma,” meenutab ta. Pärast sel-
gus, et Kuusalu kool oli sel päe-
val kinni. Paljudel sõitjatel on 
Sirje telefoninumber olemas. 
“Ihasalus elab üks mammi, kel 
peatus majast kaugel, helistab, 
et kas saan teda koduväravast 
peale võtta. See ei ole küll suur 
vaev, võtab vaid minuti.”

Sirje buss teeb ka kiriku juu-
res nõudepeatuse, inimene ei 

pea ometi jalgsi Rebalast või 
Jõelähtmest kirikusse minema. 
Juht hoiatab nõudepeatuses 
väljujat, et see sammugi ei lii-
guks enne, kui buss juba läinud. 
Siis on vaateväli vaba ja võib 
ohutult üle tee minna. 

Sirje arvamus on 
tähtis uute liinide 
avamisel, tema info 
on sageli aluseks 
sõiduplaanide 
koostamisel.

“Kõige tähtsam on alati ini-
meseks jääda,” on Sirje põhi-
mõte. Julgustab sõitjaid, et kui 
juhtub uus juht liinile, siis tuleb 
talle julgelt nõudepeatustest 
rääkida.

Leiab lahendusi
Ruu küla Neeme teeristis on 

ohtlik. Seal, kus üks koer auto 
alla jäi, ei ole tähistatud ülekäi-
gurada ega valgustust. Sirje kat-
setas mitut varianti, kuidas lap-
sed ohutumalt üle sõidutee 
pääseksid. Enne ristteed jäi 
seisma, lülitas kaugtuled sisse 
ja käskis koolilastel tulede val-
gusvihus üle tee minna. Kuid 
see polnud kuigi turvaline la-
hendus.

“Käisin hiljuti tervist paran-
damas ja sain mahti kõik asjad 
rahus läbi mõelda. Reisijad he-
listasid siis mulle ka, ütlesin, et 
olge mureta, elan saja-aasta-
seks. Lõpuks tuli õige idee. Pöö-
ran Neeme tee ristist vasakule 
ja peatun otse bussipeatuses, et 
lapsed ei peaks üle tee jooksma. 
Sõidan pisut edasi ja teen taga-
sipöörde ning ongi ohutult 
probleem lahendatud,” selgitab 
Sirje. 

Ta kurdab, et linnas on noo-
red hukas, meil siin on aga hoo-
pis teisiti. “Noored on toredad, 
ütlevad tere ja oskavad bussiju-
hist lugu pidada. Raha pole täh-
tis, töötegijale on oluline lugu-
pidamine. Üldse on bussirah-
vas väga tore!”

Ligi 50 aastat roolis 
Selle aja jooksul on tulnud 

roolida igat marki busse, suuri 
ja väikeseid, isegi kahekorruse-
list, omal ajal ka Viru hotelli 
musta Volgat. Kahekorruselise 
bussi roolis tuleb silla alt läbi-
sõidul meeles pidada, et teine 
korrus on ka olemas...

Talle meeldib väga sõita. 
Noorena tahtis korra ka lukkse-
paks õppida, aga see asi jäi kat-
ki. Volga mootoril on oma käte-
ga saaled ära vahetatud. Väike-
bussi mootori vahetus oli omal 
ajal käkitegu. Proovis ka tram-
mijuhiks õppida, aga see ei is-

tunud – ole nagu koer keti ot-
sas, ei mingit vabadust. Tasuta 
ühistranspordi kohta arvab ta, 
et selle raha eest võiks parem 
teid remontida, millest oleks 
kasu kõigile liiklejaile.

Sirje teab Neeme, Ihasalu, 
Kaberneeme, Haapse ja Jõe-
lähtme teedel kõiki põtrade, kit-
sede ja rebaste ülekäigu kohti – 
“Ihasalus on mitu põtra ja pal-
ju kitsi”.

Ohtralt kiidusõnu saavad 
teede hooldajad.

Jõelähtme vallavalitsuses 
hinnatakse Sirje Kaubi asjalik-
kust ja töössesuhtumist, sest te-
ma ettepanekud on kantud rei-
sijate huvidest ja sõiduohutu-
sest. Sirje arvamus on tähtis uu-
te liinide avamisel, tema info on 
sageli aluseks sõiduplaanide 
koostamisel. Sirje sõnaga arves-
tatakse ja tema otsuseid aktsep-
teeritakse.

“Olen roolis olnud aastast 
1969, seega varsti pool sajandit. 
Elan Kallaveres ja tunnen end 
vallarahvaga ühtse perena. Kui-
das ma siis koolilapsele või ka 
vanainimesele nõudepeatuse 
jätan tegemata või hilinejat ei 
oota?”

Sirje on täiesti tavaline tub-
li Eesti naine, kolme lapse ema, 
vanaema ja vanavanaema. 
Märtsikuu viimasel päeval saab 
Sirje Kaubi 70. Soovime palju 
jaksu ja head tervist!

Sirje Kaubi –Sirje Kaubi –
Harjumaa Bussijuht 2016Harjumaa Bussijuht 2016
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Eelarve prioriteedid 
on haridus ja teed 

Toimetaja 
veerg 

Merike Metstak

 Peagi peavad lapsevane-
mad otsustama, kuhu kooli 
oma lapsukesed panna. 
Varajane teave uutest õpilastest 
aitab koolil põhjalikumalt õp-
peaastaks ette valmistuda. 
Möödapääsmatult tuleb otsus 
langetada peredes, kus on esi-
messe klassi või gümnaasiumi 
minejad. 

Kostivere koolis toimub 
avatud uste päev 29. aprillil, mil 
saab tervikpildi kooli võimalus-
test. Antakse ülevaate õppete-
gevusest, huviringidest ning 
kooli sündmustest ja ettevõt-
mistest. Siin on uusi ja vanu, üle 
kahekümne aasta jätkunud ja 
au see peetud traditsioone. Sel 
õppeaastal tegutseb tervelt 14 
tasuta huviringi. Õpilastele kor-
raldatakse erinevaid ettevõtmi-
si, sellel õppeaastal tutvuti näi-
teks Eesti Rahva Muuseumiga, 
koolis käis külas lugemiskoer 
Susi ning toimus veel palju-pal-
ju arendavat ja põnevat. Jõe-
lähtme valla 2016. aasta teoks 
tunnistati muusikal “Merineit-
si”, mis sündis tänu eestvedaja-
te ja läbiviijate entusiasmile. 
Tänavuseks lastekaitsepäevaks 
tuuakse lavale jällegi uus muu-
sikal. Väikese kooli kohta on see 
tähelepanuväärne ja kiiduväärt 
saavutus. 

Jätkusuutlikkuse poolest 
hiilgab emakeelepäeva kõne-
võistlus 9. klassile, mille algatas 
üle 20 aasta tagasi eesti keele 
õpetaja Karin Harju. Võistlusel 
osalejad valisid ka seekord ise 
kõne teema ja koostasid teksti. 
Ettekanded olid aktuaalsed – 
keskkonnahoid, erinevused, 
tervis ja toitumine, rikkus ja 
vaesus, halvustamine, harras-
tus, elu koos lemmikloomaga. 
Meeldivalt üllatas kõnede küp-
sus, elutarkus ja veenvus. 

Zürii hindas teemade vali-
kut, ajakohasust, huvitavust, 
kõne ülesehitust, sisukust ja si-
det publikuga. Esineja alustas 
etteastet publiku poole pöördu-
misega ja lõpetuseks vastas 
kuulajate küsimustele. Nagu 
päris. Kõik kõned olid väga häs-
ti ette valmistatud ja argumen-
teeritud. Üks esineja rääkis ise-
gi peast. Kõnelejad esinesid 
enesekindlalt ning olid ise näh-
tavalt teemadest huvitatud. 
Puudu ei jäänud esinemisjulgu-
sest ja oskusest. 

Meid paneb arusaadavalt 
kõnelema vajadus olla mõiste-
tav. Kõnelemisest algab edu ja 
õnnestumine. Meil, miljonilisel 
rahval, on oma keel, selles kee-
les õpetatakse ülikoolides, ees-
ti keeles töötab raadio, televi-
sioon ja teatrid. Eesti keele os-
kamine ja edasiarendamine on 
kultuuri ja rahvuse kestmise 
peamine eeldus. Emakeelepäe-
va sündmused on alati erilise 
tähendusega. 

Kostivere kooli tasub tulla 
õppima. Lahtiste uste päev toi-
mub 29. aprillil.

Riina Kauppi

Kostivere koolis on traditsioo-
niks saanud, et igal aastal viiak-
se läbi 9. klassi õpilaste kõne-
võistlus. Sel aastal toimus see 
17. märtsil ja oma kõne esitas 
kuus õpilast.

Esinejaid hindas žürii, kuhu 
kuulus võrdselt õpilasi ja õpe-
tajaid ning külaliskohtunikuna 

Jõelähtme vallalehe peatoime-
taja Merike Metstak. Parimaks 
kõnepidajaks valiti Karoliina 
Rämmeld, samuti peeti autasu 
vääriliseks Nadežda Sergejeva 
kõnet.

Kindlasti toimub üritus ka 
järgmisel aastal, kus võimaluse 
oma mõtteid avaldada saavad 
juba uued õpilased.

Kostivere Koolis toimus
9. klassi õpilaste kõnevõistlus

Andrus Umboja 
vallavanem

2017. aasta eelarve läbis teise 
lugemise ja sai kinnituse veeb-
ruari kuu volikogu istungil. Na-
gu ikka koosneb eelarve tulu-
dest ja kuludest ning finantsee-
rimistegevustest. Eelarve põhi-
tulude kogumahuks on kavan-
datud sel aastal 9 155 137 eurot, 
mis võrrelduna 2016. aasta tu-
ludega on 6,83 protsenti enam. 
Eelarve suurimaks tuluallikaks 
on jätkuvalt tulu- ja maamaks. 
Kuivõrd järgime jätkuvalt kon-
servatiivset eelarvepoliitikat, 
siis kavandame tulumaksu kas-
vuks 2017. aastal 5,65%, mis 
jääb alla tavapäraselt viimaste 
aastate tegelikule kasvule, kuid 
võimaldab vältida ootamatusi 
alalaekumiste korral. Samas on 
alati hea, kui on võimalik me-
netleda positiivseid lisaeelar-
veid, sest praktika näitab, et 
aasta on piisavalt pikk aeg, mis 
ei võimalda kõiki olukordi ette 
näha ning varuvahendite ole-
masolu kulub siis marjaks ära. 
Maamaks on tavapäraselt kõi-
ge stabiilsem omavalitsuste tu-
luallikas, selle laekumist on kõi-
ge lihtsam ette prognoosida, ja 
meie valla eelarve maamaksu 
tulud on küllaltki stabiilselt pü-
sinud 950 000 euro tasemel. 
Valla eelarve tuludest pea 20% 
ehk 1 662 229 eurot laekub rii-
gilt sihtotstarbeliste tuludena 
riigieelarvest. Need vahendid 
on ette nähtud konkreetsete te-
gevuste finantseerimiseks, na-
gu näiteks õpetajate palgad, 
koolilõuna toetus, toimetuleku-
toetus, jäätmehoolduse aren-
damine ja avalike teede hoolda-
mine jne.

Investeeringute katteks ja 
olemaolevate laenude refinant-
seerimiseks on kavas 2017. aas-
tal võtta laenu summas 
1 784 000 eurot, sellest ca mil-
jon kulub Saha tee sõidutee re-
konstrueerimise ja kergtee ra-
jamise omaosaluse katteks ning 
ülejäänud summa Nordea pan-
galt varasemalt Kostivere kooli 
ehituseks võetud laenu tagasi-
makseks.

Eelarve põhitegevuste kulu-
de kogumahuks on planeeritud 
8 559 995 eurot, mis võrrelduna 
eelmise aastaga on suurem 
13,74% võrra. Kululiikide järgi 
moodustavad kuludest üle poo-
le ehk ca 55% personalikulud, 
neile järgnevad majanduskulud 
35% ja eraldised pea 10%. Pare-
ma ülevaate saame kuludest, 
kui vaatleme neid tegevusalade 
järgi. Sellest tuleb välja, et põhi-
line osa eelarvest kulub tradit-
siooniliselt haridusele ehk pea 
59% kogu kulude mahust. Selle 
hulka kuuluvad nii lasteaedade, 
koolide kui ka huvikooli palga- 
ja majanduskulud. Neile järg-
nevad suure vahega valitsus-
sektori ja vaba aja kulud, vasta-
valt 15 ja 10 protsendiga. Perso-
nalikulude osas on suurimaks 
veduriks jätkuvalt kooliõpetaja-
te palgakasv, mille kirjutab mei-
le ette riik. Sellest tulenevalt 
oleme eelarvesse kavandanud 
tõusud nii õpetajate ametikoh-
tadega võrdsustatud töötajate-
le koolides kui ka lasteaedades 
ja huvikoolis. Kõikidele teistele 
on kavandatud 5% palgafondi-
de kasv, samas on vaadatud üle 
ka iga asutuse vajadused nende 
spetsiifikast tulenevalt. Kokku 

Volikogu veerg
16. märtsil toimunud volikogu 
istungi päevakorras oli punkt 
“Õiguskorrast Jõelähtme vallas 
2016. aastal”, millest oleksin 
hea meelega pikemalt kirjuta-
nud, kuid piirkonnapolitseinik 
Ivo Roosimägi, kes seda ette 
kandma pidi, jäi viimasel hetkel 
haigeks. Seekord jäi aga päeva-
korda vaid neliteist punkti ja 
needki valdavalt tehnilist laadi, 
mis volikogus kuigi suurt arute-
lu ei tekitanud.

Siinkohal peatuks neist vaid 
ühel: “Jõelähtme valla haridus-
võrgu arengukava aastateks 
2017–2020”. Tegemist on väga 
mahuka ja huvitava dokumendiga, millest saab ülevaate meie ha-
ridusasutustest – nii lasteaedadest, koolidest, kui huviharidusest 
so. muusika- ja kunstikoolist, nende hetkeseisust ja tulevikuväl-
javaadetest. Laste arv meie vallas on viimastel aastatel jõudsalt 
kasvanud, mistõttu on ka lasteaia- ja koolikohtade arvu jätkuvalt 
suurendatud. Tulevikuprognoos nii positiivne enam ei ole ja an-
tud arengukava järgi on kasvutempo mõne aasta pärast langemas. 
Enne seda vajab aga laiendamist nii Loo kui Neeme kool, sest lap-
sed lihtsalt ei mahu neisse enam ära. Haridusvaldkond võtab ära 
suurema osa meie valla investeerimisvõimekusest, aga ka inves-
teeringuid arvestamata on haridusse minevad summad väga suu-
red. 2016. aastal olid need ca 5,9 miljonit eurot, mis moodustas 
vallaeelarve kogukuludest 57%. Kõige kiiremini on kasvanud vii-
mastel aastatel kulud huvihariduse sektoris, ilma milleta ei kuju-
taks meie koolisüsteemi enam ettegi. Pean huviharidust väga täht-
saks, ja see, et oleme oma lastele lisaks kvaliteetsele kohustusliku-
le kooliharidusele võimelised pakkuma veel midagi sinna juurde, 
on nagu “kirsiks tordil”, milleta ei kujutaks meie haridusvõrku et-
tegi. Arengukava on kaanest kaaneni täis huvitavat lugemist ja sta-
tistilist informatsiooni, mida volikogu veerus ära tuua ei jõua, kuid 
kellel lapsed koolis või lasteaias käivad või kes lihtsalt uudishimust 
ennast selle valdkonnaga kurssi tahab viia, leiab nii selle eelnõu 
kui teised volikogu materjalid ikka aadressilt www.volis.ee.

Hiljuti osalesime Linnade ja Valdade Päevadel, kus kõik oma-
valitsusjuhid üle Eesti koos rääkimas sellest, mis omavalitsusta-
sandil viimasel ajal huvitavat või mis muret teeb. Haldusreform 
on jõudmas valdade liitmisega oma esimesse vahefinišisse ja val-
dade arv on enam kui 200 pealt kukkumas ca 100 peale. See on 
märkimisväärne saavutus, mis kahtlemata omab positiivset mõ-
ju nii valdade juhtimisefektiivsusele kui pakutavate avalike tee-
nuste kvaliteedile. Haldusreformi järgmine etapp, mis peaks vii-
ma maavalitsuste kaotamiseni 2018. aasta 1. jaanuariks, teeb aga 
paljusid murelikuks.

On ju maavalitsused olnud kui vabariigi valitsuse käepikendu-
seks kohalikul tasandil, reformi käigus jagatakse osa maavalitsu-
se ülesandeid valdadele, osa aga ministeeriumidele ja riigiameti-
tele. 

OECD on oma iga-aastastes raportites mitmeid kordi rõhuta-
nud, et avalikud teenused on omavalitsuste suure arvu tõttu Ees-
tis liialt killustunud ja vajaksid tsentraliseerimist. Seda probleemi 
haldusreformiga lahendada püütud ongi. Kui nüüd aga maavalit-
suste osa funktsioone omavalitsustele üle antakse, oleks lõpptu-
lemus ilmselt vastupidine sellele, mis algul eesmärgiks seati. Loo-
dan, et vabariigi valitsus siin vanarahva tarkust kuulda võtab ja ik-
ka seitse korda mõõdab enne kui lõikama asub.

Art Kuum
vallavolikogu esimees

Tagareas vasakult Jarek Terasma, Markus Govorun, Sulo Ving, Silver 
Kruus, esireas Nadežda Sergejeva ja Karoliina Rämmeld. Foto: Ranele 
Raudsoo 

on personalikulusid eelarvesse 
ette nähtud 4 723 545 eurot ja 
tõus võrrelduna eelmise aasta-
ga 12,78%.

Suurimad investee-
ringud lähevad sel 
aastal valla teedes-
se.

Investeeringuteks on 2017. 
aasta eelarvesse kavandatud 
vahendeid 3 905 534 eurot, mis 
moodustab eelarve kogukulu-
de mahust ca 31%. Suurimad 
investeeringud lähevad sel aas-
tal valla teedesse. Jätkub Saha 
tee ning keskparkla rekonst-
rueerimine ja kergliiklustee ehi-
tamine Loolt Saha küla kesku-
sesse. Eelarvesse on kavanda-
tud vahendid Jägala joa kerg-
liiklustee tarbeks ning Kostive-
re aleviku ühendamiseks kerg-
liiklusteega ühelt poolt Tallin-
na-Narva maanteega ja teiselt 
poolt Parasmäe külaga. Suure-
mas mahus on sel aastal kavan-
datud taas kruusateede pinda-
misi, nii peaksid saama pinna-
tud katte Kostiranna külas Kos-
tiranna, Peetri ja Koljunuki tee 
ning Neeme külas Kadakaran-
na tee ja vallale kuuluv lõik Un-
taugu teest. Maardu külas saab 
osaliselt pinnatud katte Veski 
tee mõisa poolne ots. Täienda-
valt on kavas Kostivere poe esi-
se parkla korrastamine ja koos-
töös Tallinna ja Maardu linna-
ga ning Viimsi vallaga Pärna-
mäe ristmiku rekonstrueerimi-
ne fooriristmikuks. Tänavaval-
gustust on kavas ehitada Nee-
mes, Lool, Kostiveres, Liivamäel 
ja Maardu külas. Esmakordselt 
plaanime võtta kasutusele päi-
kesepatareil baseeruva kohtval-
gustuse lahenduse Savirannas 

ja Uuskülas, kuhu rajame kok-
ku 25 valgustuspunkti olulise-
mate kohtade valgustamiseks.

Hariduse ja kultuuri vald-
konnas oleme samuti kavanda-
tud olulisi investeeringuid, sel 
aastal peab saama lahenduse 
enne uue kooliaasta algust ka-
he kooli terav ruumiprobleem. 
Selleks valmib septembriks 
Neeme kooli juurdeehitus ning 
Loo kooli tarbeks võetakse ka-
sutusele seni kultuurikeskuse 
käes olnud hooneosa nn B kor-
puse esimene korrus. Selle 
teostamiseks tuleb neid ruume 
seni kasutanud seenioride klu-
bi Pihlakobara perele renovee-
rida uued ruumid vanas alevi-
ku teenindusmajas. Tulevikku 
ettevaatavalt on sel aastal koos-
tamisel Loo kooli juurdeehitu-
se projekt, millega üha kasvav 
kool saab juurde täiendavaid 
klassiruume. Koolimaja juurde 
on kavas ette näha ka uus spor-
dihoone koos uue ujulaga. Pro-
jekteerimisel on ka Loo lasteaia 
nn vana osa, mis on väljast kor-
rastatud ja näeb üsna kena väl-
ja, kuid seest ajahambale alla 
jäänud ja vajab hädasti uuen-
damist.

Ehitustöid on kavas teha 
veel Jõelähtme rahvamajas, 
Kostivere päevakeskuses, Loo 
staadionil, Saha kabelis ja näi-
teks ka Kostivere mõisas, kus 
tulemas suuremad restaureeri-
mistööd esimese korruse idatii-
vas ning väiksemad teise korru-
se saalides.

Eelnev oli lühikokkuvõte 
2017. aasta eelarvega kavanda-
tust. Kes tunneb lähemat huvi, 
siis on võimalik eelarve ja selle 
seletuskirjaga lähemalt tutvuda 
valla kodulehel www.joelaht-
me.ee, küsimuste korral saab 
minu poole pöörduda, kas mei-
litsi andrus.umboja@joelaht-
me.ee või helistades 515 0007.
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Elutööpreemia 2016 – Vello Varik
Merike Metstak

 Vello Varik on õpetaja, 
treener ja koolijuht. Mitme-
külgne sportlane ning lau-
lu- ja pillimees.

Harukordselt vähe on inimesi, 
kes saavad ette näidata ülikoo-
li diplomi, kus on kirjas kaks 
eriala – Tallinna Pedagoogilise 
Instituudi lõpetas ta 1962. aas-
tal kehalise kasvatuse ja muusi-
ka õpetajana. Sport ja muusika 
on olnud Vello Variku kutsumu-
seks läbi elu. 

Vello Varik on töötanud nii 
kehalise kasvatuse kui ka muu-
sikaõpetajana ja olnud palju 
aastaid tunnustatud kergejõus-
tikutreener ning koolijuht. Ta 
on juhendanud paljusid nime-
kaid sportlasi. 1983–1990 töötas 
ta Nõmme spordikooli direkto-
rina, 1990–2000 oli Eesti Spor-
digümnaasiumi direktor ja aas-
tatel 2000–2007 Loo Keskkooli 
direktor – siis valmis siin ka 
kooli staadion ja Loo Kultuuri-
keskuse jõusaal. 2010–2012 juh-
tis ta Loo Kultuurikeskust. Ala-
tes 2012. aastast on kultuuri-
keskuse spetsialist, kus jõusaa-
lis tegutseb tänaseni. Ta on laul-
nud paljudes koorides, sealhul-
gas Loo Kammerkooris ja sega-
kooris Jõelähtme Laulusõbrad. 
Osalenud kõigil üldlaulupidu-
del ning kõik rongkäigud kaasa 
teinud. 

Kooli direktoril 
peab olema auto-
riteet. Seda ei saa 
tekitada, vaid see 
peab olema.

Entusiasmi ja järjekindluse-
ga on Vello Varik andnud oluli-
se panuse valla haridus-, spor-
di- ja kultuuritegevuse arengus-
se. Nüüd, 80. juubeli lävel, teeb 
Vello ikka regulaarselt trenni, 
igapäevased jalutuskäigud ja 
vähemalt kolm korda nädalas 
jõusaalis rassimist hoiavad ke-
ha heas füüsilises vormis ja vai-
mu virge. 

Vello kõnnib iga päev tund 
aega, kuigi tervise jaoks pidi pii-
sama ka pooletunnisest käimi-
sest. Ja jõusaalis teeb kaks kor-
da nädalas kolmveerandtunni-
se treeningu. 

Vello Varik räägib soojusega 
oma perest, kus on kolm last ja 

viis lapselast. Vanem tütar pe-
rega elab New Yorgis. Teisel tüt-
rel on kolm last ja poeg on ette-
võtja, temal on üks poeg. 

Vello Varik: Olen sündinud 
Saaremaal, isal oli Leisis kaup-
lus. 1941. aasta küüditamisest 
pääsesime tänu naabrimehe 
vihjele, et oleme küüditamisni-
mekirjas. Isa pani kohe paadile 
hääled sisse ja põgenesime Tal-
linna. Saime elamise Raua tä-
navale ja isa sai tehasesse töö-
le.

1949. aasta küüditamisest 
pääsesime tänu Raua tänava 
kojamehele, kes meid ette hoia-
tas. Isa istus küll aasta Patarei 
vanglas, aga pere jäi ellu. Isa os-
kas pere keerulistest aegadest 
läbi tuua ja alles hoida. 

Keda sa treenisid ja kes 
õpilastest on kõige enam 
meelde jäänud?

Harrastasin ise kergejõusti-
ku mitmevõistlust, sellepärast 
oskasin ka teisi õpetada. Olin 
Eesti koondise ja 1974–1976 
NSVL juunioride kergejõustiku-
koondise treener. Õpilaste hul-
gas oli palju edukaid sportlasi, 
ka NSVLi meistreid. Meelde on 
jäänud mitmekordsed Eesti 
meistrid, medaliomanikud 
Rein Käärik, Villu Mengel, Raul 

Rebane, Leonhard Soom, Aili 
Alliksoo-Kägu, Saima Tiik, Heli 
Nauts-Mägi, Ulvi Nauts-Ljadov, 
Ellen Viimsalu-Külvand, Taisi 
Karin-Pihela, Mari Kivimäe-Pe-
dak, Helle Saadlo, Marina Su-
rovtseva, Tiina Laatspera-Mõis, 
Krista Arro-Berendsen jt.

Kuidas muusika ja spordi 
õpetamise ühitamine 
sujus?

1962, kui alustasin tööd 
Vaeküla internaatkoolis õpeta-
ja-treenerina, tuli hakata seal ka 
laulmise tunde andma. Olin 
noor ja poissmees ning tegele-
sin mõnuga kõigega. Puhkpil-
liorkestri tegemine mahub sa-
muti sellesse aega. Direktor El-
mar Kanter teatas, et orkestri ja-
gu puhkpille on olemas ning 
andis korralduse kevadeks vä-
hemalt kaks lugu selgeks õppi-
da, üks oli hümn. Selgeks need 
saidki. Tol ajal olid toredad koo-
linoorte isetegevuse ülevaatu-
sed, kus meid sageli edu saatis. 
Lisaks sai ka bändi tehtud, käi-
sime poistega kolhooside-sov-
hooside tantsupidudel mängi-
mas. 

Vaekülas andsin tüdrukute-
le kehalise kasvatuse tunde 6 
aastat järjest. Näitasin tüdruku-
tele isegi sportvõimlemise har-
jutused ette. Koolides tehti lah-

tiste uste päevi, tunnid viisin lä-
bi akordioni saatel. Kooli õpila-
sed olid üleriigilistel mõõduvõt-
mistel kergejõustikus sageli pa-
remate hulgas, 1968 a. kooli-
noorte spartakiaadilt võideti 28 
medalit. Kuna läks hästi, siis 
kutsuti mind TSIKi kergejõusti-
ku osakonda arendama. 

Tippspordi kaasnähuks 
oli ja on doping, millest 
nõuka ajal ei räägitud. 
Tegelik elu oli teine, tea-
daolevalt tarvitasid tipp-
tegijad hormoontablette 
ohtralt...

NSVL koondislastele üritati 
neid vitamiinide pähe sisse 
sööta. Soovitasin tüdrukutele 
tablette mitte tarvitada. Ma ei 
tahaks sellel teemal ka täna 
rohkem rääkida, kuna see võib 
inimesi valusalt puudutada. 
Treener, kes keeldus õpilastele 
tablette andmast, ei saanud 
ametit pidada. Nii saigi minu 
treeneriamet 1983. aastal otsa. 
Jätkasin Nõmme spordikooli 
direktorina. 

Mis on koolijuhi töös kõi-
ge tähtsam?

Juhtisin Tallinna Spordi-
gümnaasiumi 10 aastat, kuid 
pärast erastamist mind see kool 
enam ei paelunud. Õnneks kut-

suti Loo Keskkooli direktoriks 
just siis, kui jäin pensionile. 

Kooli direktoril peab olema 
autoriteet. Seda ei saa tekitada, 
vaid see peab olema. Kooli ei 
saa juhtida käskude ja keeldu-
dega, direktor peab oskama 
hästi läbi saada õpetajatega ja 
kooli pidajaga ehk vallaga. Ja 
hoidma eelarve tasakaalus. 

Milline on põhimõte, mida 
oled alati järginud?

Kui sul on võimalik inime-
sele vastu tulla, siis tee seda ala-
ti. Austa oma partnerit, kollee-

gi. Minus ei ole kunagi olnud 
kiuslikkust. On ka öeldud, et ma 
olen hea kuulaja – niipalju peab 
olema aega, et teine inimene 
ära kuulata. Ja kahekesi lahen-
dus leida. 

Vello ütleb välja, et inime-
sed võiks teha sporti hoopis 
rohkem: “Lool on suurepärased 
sportimisvõimalused, kaasaeg-
ne staadion, jõusaal, ujula. Siin 
võiks rohkem olla põleva hinge-
ga spordirahvast, sest tingimu-
sed treenimiseks on suurepära-
sed.”

Endine õpilane räägib
Ants Rebane
Loo keskkooli direktor
Minu esimesed kokkupuuted Vello Varikuga olid 1972. aastal Tallinna Spordiin-
ternaatkoolis, kui ta oli minu esimene kergejõustiku treener, asendades mõnda 
aega poiste treenerit Hans Torimit. Tol ajal juhendas ta tüdrukuid. Paljudest tema 
õpilastest kasvasid välja tuntud tegijad: Varje Visla (Lepp) ja Aili Alliksoo(Kägu) ja 
õed Nautsid. 
Tüdrukute juhendamine nõuab suurt inimesetundmist ja delikaatset, kuid järje-
kindlat juhtimist, milles ta on väga tugev. TSIKis nägin tema toimetamist kõrvalt 
viis aastat, kui meie võistlused, laagrid ja treeningud olid kõrvuti sageli samal 
ajal samas kohas. Vello oli juba siis autoriteet – nii-öelda vana kooli mees. Tema 
õpilased on elus väga hästi hakkama saanud ning minu teada suhtleb Vello oma 
tolle aja õpilastega siiani. 
Teistest treeneritest eristas teda see, et tema suhtlemine oma hoolealustega oli 
sõbralik ning jäi mulje, et ta ei pahandanud oma õpilastega kunagi, ehkki oli alati 
nõudlik ja korrektne. Loole koolijuhiks tulles oli mul hea ja julge tunne võtta kool 
üle just temalt, kuna tundsin ja teadsin teda juba varasemast kui korrektset ja 
ausat treenerit ja koolijuhti.

Vello Varik.

80. juubeli lävel, teeb Vello ikka regulaarselt trenni, igapäevased jalutuskäigud ja vähemalt kaks korda nädalas jõusaalis rassimist hoiavad keha heas füüsilises vormis ja vaimu virge.  Fotod: Merike Metstak
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Jõelähtme vallavalit
tunnustasid 2016. aasta silmapa

• Aveli Tobbi saavutas Harjumaa saksa keele 
olümpiaadil 1. koha, juhendaja Piret Kelgo.

• Armin Uutar saavutas Harjumaa mälumän-
guturniiril 2. koha, juhendaja Indrek Birkan.

• Oliver Kalur saavutas Harjumaa mälumän-
guturniiril 2. koha, juhendaja Indrek Birkan.

• Harjumaa koolide füüsika-keemia viktorii-
nil “Välk ja pauk” saavutas Carl Niidas 3.–4. koha, 
juhendaja Aina Ong ja Harjumaa inglisekeelsel 
orienteerumisega digiviktoriinil 1. koha, juhen-
daja Margot Müllerson.

• Harjumaa koolide füüsika-keemia viktorii-
nil “Välk ja pauk” saavutas Marcus Villems 3.–4. 
koha, juhendaja Aina Ong.

• Harjumaa koolide inglisekeelsel orienteeru-
misega digiviktoriinil saavutas Hardy Kaska 1. ko-
ha, juhendaja Margot Müllerson.

• Alyssa Gabriel 4. klasside ettelugemise Har-
jumaa voorus 1. koht, juhendajad Tiina Kaasik ja 
Kersti Laanejõe.

• Vabariiklikul konkursil “Hansenist Tamm-
saareni” saavutas 2. koha Ralf Johannes Palder-
maa, juhendaja Ebe Talpsepp.

• Harjumaa omaloomingukonkursil saavutas 
Emilia Uustalu 2.–3. koha, juhendaja Indrek Bir-
kan.

• Elija Barz saavutas Tartu Ülikooli Teadus-
kooli nuputamisvõistlusel “Känguru” 4337 6. 
klassi õpilaste hulgas 220. koha, juhendaja Kärt 
Toompuu.

Kaunid kunstid
• Triini Olman saavutas Harjumaa muusi-

kaolümpiaadil 1. koha ja 8. üleriigilisel muusi-
kaolümpiaadil hõbediplomi, juhendaja Aive 
Skuin, ning eripreemia Harjumaa omaloomingu-
konkursil, juhendaja Ebe Talpsepp. 

• Reelika Sommer saavutas Harjumaa laulu-
võistlusel 2. koha, juhendaja Aive Skuin.

• Carl Marcus Sepp saavutas Harjumaa laulu-
võistlusel 3. koha, juhendaja Aive Skuin.

• Harjumaa kunstiolümpiaadil saavutas Kät-
lin Kummel 2. koha, juhendaja Helle Tõnisson.

• Airen Ernits saavutas Harjumaa 2. klasside 
arvestuses .1 koha ja maakondlikul laste laulu-
võistlusel Harjumaa laululaps 2016 7–9-aastaste 
tütarlaste arvestuses 1. koha, juhendaja Hille Sa-
vi.

• Muusikalise Omaloomingu Konkursil 2016 
Märjamaal sai Kirke Miller 1. koha, juhendaja 
Mailis Kamarik.

• Doris Talvik saavutas Loode-Eesti regiooni 
kitarrikonkurssil 3. koha ning eripreemia kohus-
tusliku pala väga hea esituse eest; vabariiklikul 
kitarrikonkurssil “Parim noor instrumentalist 
2016” saavutas eripreemia kohustusliku pala hea 
esituse eest, juhendaja Svjatoslav Bortsov.

• Polina Mihhailova sai Loode-Eesti regiooni 
viiulikonkurssil diplomi hea esinemise eest, ju-
hendaja Valentina Väli ja Loode-Eesti regiooni 
klaverikonkursil 2. koha, juhendaja Lilia Semjo-
nova.

• Mihkel Ots saavutas Loode-Eesti regiooni 
klaverikonkurssil 3. koha, juhendaja Sandra Vaa-
gen.

• Romi Viskar saavutas Loode-Eesti regiooni 
plokkflöödikonkurssil 2. koha, juhendaja Marga-
rita Voskanyan.

• Aaron Saluste saavutas vabariiklikul joonis-
tusvõistlusel “Aasta lind 2016 – rasvatihane” au-
hinnalise koha 7-a. vanuserühmas. Aaroni töö va-
liti välja 754 töö hulgast, juhendaja Piret Pint-
man-Hellaste.

• Piret Pintman-Hellaste – tunnustatud 1. 

preemiaga Eesti Rahvaluule Arhiivi üleriigilisele 
kohapärimuse kogumise võistlusele “Minu maas-
tikud” esitatud kaastöö eest.

Teatrikunst
• Jõelähtme Lavagrupp valiti XVI Külateatrite 

festivali laureaadiks ja Harjumaa Harrastusteat-
rite festivalil tunnustati eripreemiaga kaasaegse 
sotsiaalse materjali valiku ja lavale toomise eest 
etenduses “Ülo, Alo ja õlu”, lavastaja Maie Ram-
jalg, kes Harrastusteatrite Riigifestivalil 2016 Pai-
des valiti festivali parimaks naisnäitlejaks Jõeläht-
me Lavagrupi etenduses “Roheline järv, punane 
vesi”. Täname Jõelähtme Lavagruppi ja Maie 
Ramjalga.

• Ülo Lomp nimetati Harrastusteatrite Riigi-
festivalil 2016 Paides festivali parimaks meesnäit-
lejaks etenduses “Roheline järv, punane vesi”.

• Tiit Alte pälvis Harrastusteatrite Riigifestiva-
lil 2016 Paides lavastajapreemia etenduse “Rohe-
line järv, punane vesi” lavastamise eest.

• Tiit Tammesson pälvis XVI Külateatrite Fes-
tivalil Vana Vigalas 2016. aastal partnerluse 
eripreemia ning Harjumaa Harrastusteatrite fes-
tivalil parima meesnäitleja tiitli etenduses “Ülo, 
Alo ja õlu”.

• Kaupo Käsik pälvis XVI Külateatrite Festiva-
lil Vana Vigalas 2016. aastal partnerluse eripree-
mia etenduses “Ülo, Alo ja õlu”.

• Marcus Ellervee pälvis XVI Külateatrite fes-
tivalil Vana Vigalas 2016 eripreemia, lavastuses 
“Tondilugu”.

• Neeme Teater pälvis Õpetajate Teatrifestiva-
lil “Sillad” 2016. aasta festivali peapreemia, eten-
dusega “Tondilugu”, lavastaja Merike Kahu, ja 
Harjumaa Harrastusteatrite festivali eripreemia 
ekspressiivsete karakterite loomise ning julge 

tantsu eest O. Lutsu etenduses “Viis väikest paki-
kest”. Tunnustame Neeme Teatrit.

Sport
• Rahvusvahelise rull-iluuisutamise üksiksõi-

dus Itaalias saavutas 7. koha Greteliis Tagapere, 
võistlusel osales 115 uisutajat.

• Ramol Sillamaa saavutas Harjumaa koolide-
vahelised sisekergejõustiku MV 60 m jooksus 2. 
koha, treener Rain Peerandi.

• Mart Lehtma saavutas Harjumaa noorte si-
sekergejõustiku MV PC vanuseklassis kõrgushüp-
pes 1. koha ja Harjumaa koolidevahelised sise-
kergejõustiku MV kõrgushüppes 2. koha, treener 
Rain Peerandi.

• Nora Engström saavutas Harjumaa koolide-
vahelisel sisekergejõustiku MV kaugushüppes 2. 
koha, treener Mari Piir.

• Robert Näär saavutas Harjumaa koolideva-
helisel sisekergejõustiku MV kaugushüppes 3. ko-
ha, treener Rain Peerandi.

• Sander Leks saavutas Harjumaa koolideva-
helisel sisekergejõustiku MV kaugushüppes 3. ko-
ha, treener Rain Peerandi.

• Karl Johannes Lattik on Speedway 85 Eesti 
meister, Soome meistrivõistlustel saavutas 3. ko-
ha ja maakondlikul Soome MV 2. koha, juhenda-
ja-mehhaanik Juhan Lattik.

• Gert Heinvee saavutas Speedway 85 Eesti 
meistrivõistlustel 2. koha, juhendaja-mehaanik 
Madis Heinvee. 

• Frido Ving Viidas saavutas Speedway 85 Ees-
ti meistrivõistlustel 3. koha, juhendaja-mehhaa-
nik Ken Viidas.

• Hans Priidel saavutas Adrenaliin Arena Bal-
tic Masters MX Open A klassis 2. koha, juhenda-
ja-mehhaanik Eglit Priidel.

Andrus Umboja, Kadi Truuleht, Roland Rikolas ja Katrin Paldermaa. Mehis Viskar, Irina Pärila, Ranele Raudsoo ja Kersti Laanejõe.

Merike Kahu. Ants Rebane ja Jana Aasla. Noored tegid etenduse.
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tsus ja vallavolikogu
aistvamaid saavutusi ja tegijaid

Eriline tänu
• Kai Müürseppa võib õigusega nimetada Loo 

aleviku hingeks, teda jagub kõikjale ja tema arva-
mus on tähtis. Tal on haaret ja julgust püstitada 
endale keerukaid ülesandeid ning kõik, mida ta 
teeb, on põhjalikult detailideni läbi mõeldud. Ta 
on Harjumaa 2016. aasta kultuuripreemia lau-
reaat 50 aastat tehtud kultuuritöö eest Jõelähtme 
vallas.

• Heiki Janson on kohalik mees, kes on kursis 
inimeste ja oludega ning on teinud märkimis-
väärset vabatahtlikku tööd politseinikke abista-
des. Täname suure panuse eest silmapaistva abi-
politseiniku töö eest. 

• Jõelähtme vald tunnustab märkimisväärse 
ja silmapaistva tegevuse eest kogukonna päran-
di väärtustamisel ja tutvustamisel nii Jõelähtme 
vallas, üleriigiliselt kui ka rahvusvaheliselt ning 
10. tegevusaasta täitumise puhul 2016. aastal 
Rootsi-Kallavere küla muuseumit ja tema südi-
kaid eestvedajaid. 

• Neeme rahvamajas sai ühest juhuslikust 
projektist alguse nüüdseks 15 aastat tegutsenud 
originaalsete ja lustlike kavadega üllatav 
show-tantsugrupp, kelle eestvedajaks, suunajaks 
ja sütitajaks on kogu aja olnud Merike Kahu, ja 
mis on veel eriti tore, Neeme Nokiale on peale 
kasvamas uus põlvkond. Tunnustame Neeme 
Nokia 15. tegevusaasta täitumise puhul. 

• 1996. aastal käis Svetlana Silitšenko Kostive-
re koolis klassist klassi, et leida noori rahvatant-
surühma loomiseks. Svetlana juhendas noori pik-
ka aega, viies rühma kõrgele kunstilisele taseme-
le. Rühmast kasvas välja uus juhendaja Mirjam 
Sirkas, kes jätkas tulemuslikku tegevust ja hoidis 
taset. Nüüd on juhendajaks Miina Karafin, kelle 
käe all täitus 2016. aastal rahvatantsurühmal 20 

tegevusaastat. Rõõmustage meid ja esindage jät-
kuvalt Jõelähtme valda! Tunnustame Jõelähtme 
noorte segarühma 20. tegevusaasta täitumise pu-
hul.

Jõelähtme 2016. aasta tegude 
nominendid ja laureaadid

• Jõelähtme Algatus 2016 nominentideks esi-
tati

> Loo lastaias Pääsupesa robootika valdkon-
na arendamine, projekti koostajad ja elluviijad 
Anneli Küngas ja Elo Sepp,

> noorte rokipidu “Rockime uude õppeaas-
tasse” ja võrkpalliväljakute korrastamine, algata-
ja ja elluviija Jõelähtme valla noortevolikogu,

> ürituste sari La Femme “Elamise kunst”, 
projekti algataja ja läbiviija Kadi Truuleht.

Jõelähtme Algatus 2016 laureaadiks on noor-
te rokipidu “Rockime uude õppeaastasse” ja võrk-
palliväljakute korrastamine valla noortevolikogu 
liikmete poolt.

• Jõelähtme Haridustegu 2016 nominentideks 
esitati

> Loo lasteaias Pääsupesa robootika valdkon-
na arendamine, projekti koostajad ja elluviijad 
Anneli Küngas ja Elo Sepp,

> Loo keskkooli tunnustused Harjumaa “Tur-
valine kool 2016” ja “Hea kooli rajaleidja”, direk-
tor Ants Rebane,

> Kostivere lasteaia SA Keskkonnainvestee-
ringute Keskuse (KIK) projekt “Mida puud meile 
räägivad”, projekti koostaja Jana Aasla.

Jõelähtme Haridustegu 2016 laureaadiks on 
Loo keskkooli tunnustused “Turvaline kool” (pro-
jekt, mille eesmärkideks on tähtsustada turvali-
se kooli teemat ning välja selgitada ja tunnusta-
da aktiivselt turvalisusega tegelevaid koole Har-

jumaal) ning “Hea kooli rajaleidja” (tunnustuse 
pälvis Loo kool Tartu Ülikooli eetikakeskuse 
poolt).

• Jõelähtme Sporditegu 2016 nominentideks 
esitati

> Loo aleviku olümpiamängud Loo Lõbusa 
Perepäeva raames, eestvedaja Hilda Männik,

> ürituste sari La Femme “Elamise kunst”, 
projekti algataja ja läbiviija Kadi Truuleht,

> tõstesportlase Johannes Toomi mälestus-
päeva korraldamine, eestvedaja ja elluviija Jaak 
Valdre,

> võrkpalliväljakute korrastamine Jõelähtme 
valla noortevolikogu liikmete poolt.

Jõelähtme Sporditegu 2016 laureaadiks on 
ürituste sari La Femme “Elamise kunst”. Projekti 
eesmärgiks oli tuua fookusesse eeskätt Jõeläht-
me valla naiste tervis ning nende hea- ja rahul-
olu. Kokku toimus kaks mitmekesist jätkuüritust 
Kostiveres ning lisaks väga populaarseks kujune-
nud loojangumatkad.

• Jõelähtme Kultuuritegu 2016 nominentideks 
esitati

> Jõelähtme valla pärimuspäev “Jõelähtme 
lätted”, projekti eestvedaja Jõelähtme valla kul-
tuurikeskus,

> konverents “Saha kabeli päev”, korraldaja 
Rebala muuseum, esindaja Janek Šafranovski,

> Jõelähtme valla ühisprojekt-muusikal “Me-
rineitsi”, eestvedajad ja läbiviijad Kersti Laanejõe, 
Ranele Raudsoo, Hille Savi ja Irina Pärila.

Jõelähtme Kultuuritegu 2016 laureaadiks on 
Jõelähtme valla pärimuspäev “Jõelähtme lätted”. 
Pärimuspäeva idee tekkis soovist luua vabariik-
like laulu- ja tantsupidude vahele oma kodune 
ning õdus rahvakultuuripidu. Üles astusid mit-
med Jõelähtme valla ning külalisesinejad.

• Jõelähtme Aasta Tegu 2016 nominentideks 
esitati

> Jõelähtme valla ühisprojekt-muusikal “Me-
rineitsi”, eestvedajad ja läbiviijad Kersti Laanejõe, 
Ranele Raudsoo, Hille Savi ja Irina Pärila,

> Loo noortekeskuse uute ruumide renovee-
rimine ja avamine, esindaja Jõelähtme valla kul-
tuurikeskus,

> Neeme kaupluse renoveerimine, eestveda-
ja Tõnu Vaher.

Jõelähtme Aasta Tegu 2016 laureaadiks on 
Jõelähtme valla ühisprojekt-muusikal “Merineit-
si”. See on projekt, mis sai alguse lastekaitsepäe-
va tähistamise traditsioonist ja kasvas välja üle-
vallaliseks suurprojektiks, kus osales kokku 70 last 
ja noort, keda juhendasid meie valla igati tublid 
ja tegusad tegijad. 

Jõelähtme valla teenetemärk
Inimesele, kes on alates 2004. aastast Loo 

keskkooli õpetaja, kes läbi aegade on õpetanud 
lisaks matemaatikale ka füüsikat ja infotehnoloo-
giat. Ta on koostanud ja olnud kaasautor palju-
dele õppematerjalidele nii põhikoolis kui güm-
naasiumis, koostanud sadu e-õppematerjale, 
avaldanud palju erialaseid artikleid ja olnud kaa-
sategev Tiigrihüppe programmis.

2016. aastal ilmus tema koostatud matemaa-
tika tööraamatute täiendused nii gümnaasiumi 
kui ka põhikooli lõpetajatele.

2010. aastal pälvis ta presidendi reaalteadus-
te eripreemia.

Jõelähtme valla teenetemärgi ja tänukirja sil-
mapaistva panuse eest haridusvaldkonnale nii 
oma avaldatud õppematerjalide kui ka järjepide-
va ja pühendunud õpetajatöö eest saab Al-
lar-Reinhold Veelmaa.

Loo keskkooli noortekoor, dirigent Aive Skuiin.

Esinesid noored. Heiki Janson, Ülo Kurgpõld ja Avo Aljas.
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1.04 11.00 Jõelähtme rahvamaja
Jõelähtme valla lasteteatrite 
festival

Eelregistreerimine Merike Kahu, merike.kahu@joelahtmekultuur.ee

3.04 12.00 Kostivere päevakeskus Lauluklubi Juhendaja Kai Sõitja

5.04 12.00 Kostivere päevakeskus Kodu ohutus
Külla tuleb Põhja päästekeskuse ennetustöö büroo peaspetsialist Galina 
Ozdoba

6.04 12.00 Loo kultuurikeskus-B Pihlakobara ümarlaud Vestlusringis “Pensionäri tööturg” on Liina Kirsipuu

8.04 10.30 Neeme rahvamaja
Kostivere “Körtpärtlisärk” 
Neemes

Kell 10.00 algab Inge ja Antsu koduleivamüük ning avatakse kohvik. Kell 
10.30 Neeme rahva äratus Kostivere laululindudelt. Esinevad Kostivere 
laste tantsutrupp, tantsutrupp “Polkast popini”, Ranele trio, Kostivere laste 
teater, Kostivere noored muusikud, ansambel “Viisiväänajad”, Jõelähtme 
noorte segarühm, Kostivere noorte bänd. Kell 13.00 lastekino. Kell 13.00 
alustavad töötoad (näpujooga ilukirjas, Kostivere näputöökamber). Kell 
15.00–16.30 Marko Kiigajaani peotantsu tund. Osamaks 7,5 € inimene 
(eelregistreerimine, toimub alates viiest paarist)

8.04 12.00 Kostivere kultuurimõis
Etiketikoolitus kooliõpilastele 
6. osa “Lauakombed”

Koolitaja Erika Kolbakov. Pilet 5 €

8.04 18.00 Iru Ämma maja Kohtumised klubis Kohtumine noorsootöötajaga

9.04 11.00 Kostivere kultuurimõis Jõelähtme laululaps 2017
Külas Eesti Laul 2017 osaleja Ariadne. Konkursile registreerimine kuni 1.
aprill 2017. Täidetud ankeedi alusel, mille palume saata kultuurimois@
joelahtmekultuur.ee. Registreerimine on alanud!

10.04 12.00 Kostivere päevakeskus Teeme suveplaane Külas on giid Peeter Pihlak 
11.04 
või 
18.04

12.00 Loo kultuurikeskus-B
Pihlakobara jürikuu pidu 
“Kui mina alles noor veel 
olin”

Seenioride jututuba toimub laste kultuuriaasta raames koos Loo kooli 
väikeklassi õpilastega

13.04 10.00 Kostivere kultuurimõis Nägemiskontroll
Silmarõhu mõõtmine, kuivsilma test, prillide müük, prillide pisiremont, 
optilised päikeseprillid. Täpsem info Celia Hindpere, Hindpere Optika, tel 
5323 2454

13.04 12.00 Kostivere päevakeskus Lihavõtte kohvilaud Koos lauluklubiga

16.04 11.00 Jõelähtme kirik
Ülestõusmispüha 
jumalateenistus

16.04 11.00 Kostivere kultuurimõis Mõisa lastehommik
Muinasjutuline lastefilm “Jäneste kool – kuldse muna valvurid”. Pilet lastele 
2, täiskasvanutele 3 €

16.04 17.00 Kostivere kultuurimõis Kontsert “Tormis üle maa”
Rahvusvaheliste konkursside laureaat, aasta kammerkoor 2011 ja 2014 
Collegium Musicale, dirigent Eesti Kultuurkapitali preemia laureaat 2012 
Endrik Üksvärav. Kontsert on tasuta

19.04 17.30 Kostivere kooli saal Kostivere kooli talent Oodatud on kõik huvilised! Pilet 1 €
20.04 12.00 Loo kooli aula 12. klassi lõpukella aktus
20.04 19.00 Neeme rahvamaja Pinksiturniir
21.04 19:00 Kostivere kultuurimõis Kostivere mõisa filmiklubi Hoogne seikluskomöödia “Sangarid” Pilet 4 €

22.04 13.00 Kostivere kultuurimõis
Jõelähtme valla 
kultuurivaldkonna analüüs – 
selle plussid ja miinused

Jõelähtme valla kultuurivaldkonna SWOT analüüs – ootused ja eesmärgid 
valla kultuurielu paremaks korraldamiseks. Läbiviija Ragnar Siil – 
“Loovettevõtlus-kultuuripoliitika-rahvusvaheline võrgustik”. Ragnar on 
rahvusvaheliselt tunnustatud kultuuripoliitika ja loomemajanduse ekspert

22.04 15.00 Loo kultuurikeskuse saal Loo kammerkoor – 20 Kontsert

23.04 12.00 Neeme Wana Kala kõrts Jüripäeva jooks ja kepikõnd
Distants: Wana Kala kõrts-Ihasalu puhkemaja. Vestlus teemal “Kaalu 
langetamine tõhusal viisil”

23.04 16.00 Jõelähtme rahvamaja Lastedisko
24.04 12.00 Kostivere päevakeskus Lauluklubi Hooaja lõpetamine
26.04 12.30 Loo alevik Jalgrattakross
27.04 13.00 Loo kultuurikeskus-A Laule ja lugusid loomadest Anne Adams ja Aleksei Turovski. Pilet 2 €
27.04 16.00 Jõelähtme rahvamaja Klubi senioorid ja senioriitad Teema “Tervis”
29.04 11.00 Iru tennisväljak Tennise avaturniir
29.04 12.00 Loo kultuuriplats Kogupere jalgrattamatk Jälgi reklaami
30.04 12.00 Neeme rahvamaja Nõidade pidu Linetants koos luudadega. Kaasa võtta oma luud

Kuhu minna, aprill 2017 www.joelahtmekultuur.ee

Ranele Raudsoo

2017 on laste ja noorte kultuu-
riaasta, mis väärtustab meie jä-
relkasvu nii looja kui publiku-
na, seob kultuuri eri valdkondi 
ning koondab hulgaliselt mit-
mesuguseid ettevõtmisi nii väi-
kestele kui ka suurtele. Teema-
aasta tunnuslause on “Mina 
ka!” ning märksõnadeks iseole-
mine ja koostegutsemine. 

Just koostegutsemine on 
see märksõna, mis sobib ime-
hästi kirjeldama Kostivere Koo-
lis toimunud sõudespinningu 
võistlust. Kooli kehalise kasva-
tuse õpetaja Katrin Hundi eest-
vedamisel toimus menukas 
mõõduvõtt Kostiveres juba kol-
mandat aastat. 1. märtsil toi-
munud võistlusel osalesid Jõe-

lähtme valla kolme kooli (Kos-
tivere, Neeme ja Loo) õpilased 
1.–9. klassini. Mõõtu võtsid ka 
koolide õpetajad, ühtlasi võis 
stardis näha Kostivere kooli di-
rektor Olga Saikovskajat. 

Sõudespinning on rühma-
treening sõude-ergomeetritel 
Concept2, mida juhendab tree-
ner ja kõik treeningud toimu-
vad energilise muusika saatel. 
Suurem osa sõudespinningu 
treeningutest on suunatud 
aeroobse võimekuse arendami-
seks ehk vastupidavuse tõstmi-
seks. Samuti kasutatakse roh-
kem intensiivsemate treenin-
gute programme, et tõsta mak-
simaalset sooritamise võimet. 

Sel korral startis 138 õpilast 
ning 8 õpetajat. Esimese koo-

liastme õpilased pidid sõu-
de-ergomeetril läbima 200 m. 
4.–7. klasside õpilased võistle-
sid 300 m distantsil ja 8.–9. klas-
side noormehed ja neiud võtsid 
mõõtu 500 m vahemaal, sama 
pikk distants tuli läbida ka õpe-
tajatel. Kostiveres läbi viidud 
võistlus toimus 17. erinevas 
võistlusklassis, seal hulgas ka 
õpetajate võistlusklass ja mees-
kondlikud võistlusklassid. Igas 
võistlusklassis anti välja kolm 
medalit ja diplomit. Rebimine 
oli väga tihe ja laste võistlus-
vaim kõrge! Võistluse viis läbi 
MTÜ Sõudespinning. Igale 
võistlejale oli pudeli vett välja 
pannud AS Värska Vesi. Kind-
lasti toimub sõudespinningu-
võistlus ka järgmisel aastal!

Kolme kooli sõudespinningu võistlus Kostivere koolis
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 Jätkame eelmises lehes 
alustatud teemat. Suguvõ-
sakroonikad sisaldavad ta-
valiselt suuliselt edasi kan-
dunud perepärimusi, arhii-
viallikatele tuginevaid uuri-
mistulemusi, fotosid ini-
mestest ja sündmustest, do-
kumente ja kaarte, põlvne-
misskeeme ning palju 
muudki. 
Jaan Tagaväli
Eesti Genealoogia Selts

Üheks oluliseks osaks krooni-
kates on inimeste mälestused. 
Need võivad olla kellegi elu-
lood, päevikud või muud vara-
semate aegade meenutused. 
Sageli on need algselt kirjutatud 
ainult iseenda jaoks ja alles hil-
jem on leitud, et kirjapandu 
võiks ehk huvi pakkuda ka teis-
tele. Mõnikord aga on kohe 
mõeldud mälestusteraamatu 
trükis avaldamisele.

Eluloojutustus 
Elulugu ehk biograafia on 

inimese elukäigu, tema tegevu-
se ja sisemise arengu üksikasja-
lik kirjeldus kaugemast ajast tä-
napäeva poole. Selles jutusta-
takse ka teistest olulistest ini-
mestest – ennekõike pereliik-
metest ja muudest lähematest 
sugulastest. 

Kui inimene kirjutab oma 
eluloo ise, siis nimetatakse se-
da autobiograafiaks. Sageli võib 
ilukirjanduslikes teostes leida 
autobiograafilisi jooni (näiteks 
A. H. Tammsaare “Tõde ja õi-
gus”, Fr. Tuglase “Väike Illimar” 
ja O. Lutsu “Kevade”).

Elulugu saab kirjutada ka 
keegi teine ning siis on kaks või-
malust. Esimene – see, kellest 
kirjutatakse on autorile allik-
materjalide ja meenutustega 
abiks. Teisel juhul koostatakse 
biograafia ilma inimese vahetu 
osavõtuta ning lähtematerjali-
na kasutatakse erinevaid doku-
mente, varem ilmunud kirjuti-
si, fotosid, teiste mälestusi ja 
muudki. Viimane võimalus lä-
heb käiku enamasti siis, kui ini-
mene on juba elavate seast lah-
kunud. 

Elulugude kirjutamisel on 
suureks abiks mitmesugused 
päevikud. Nendesse tehakse 
vahetuid ülestähendusi oma 
elu päevasündmustest võima-
likult ruttu pärast nende toimu-
mist. Tehakse märkmeid ka lä-
bielatust – meeleoludest, mõte-
test jne. Mõnikord avaldatakse 
päevikud raamatuna muutma-
ta kujul ning avaliku elu tege-
laste omadel on suur ajalooline, 
kultuurilooline ja kirjanduslik 
väärtus. Moodne internetipäe-
vik on blogi. 

Elulooraamatuid võib täna-
päeval leida kõikidest kirjan-
dust müüvatest kauplustest. 
Nende hulgas on nii teaduslik-
ke ja populaarteaduslikke käsit-
lusi kui ka ilukirjanduslikke teo-
seid. Biograafilised teatmeteo-
sed on ennekõike mitmesugu-
sed leksikonid ja entsüklopee-
diad. 

Memuaarid 
Mälestused ehk memuaarid 

erinevad eluloojutustusest sel-
le poolest, et nendes kirjeldab 
autor lisaks enda elukäigule 
mitmeid teisi temaga samal ajal 
elanud inimesi ja erinevaid aja-
loosündmusi. Sageli meenuta-
takse õpetajaid, sõpru ja muid 
tuttavaid. Enda elusaatus võib 
mälestustes olla isegi tagaplaa-

nil. Memuaarides ei järgita ran-
gelt kronoloogilisuse põhimõ-
tet, st näiteks alustatakse hilise-
matest sündmustest, vahepeal 
kirjutatakse kaugematest aega-
dest ja siis jõutakse välja täna-
sesse päeva. 

Mõnikord jutustatakse su-
guvõsakroonika osaks olevates 
mälestustes ümber kellegi teise 
meenutusi. Üks näide: “Minu 
emapoolne vanaisa Peeter, kes 
oli metsamees, ostis 1933. aas-
tal lesestunud Andrepilt ja tema 
kolmelt tütrelt 1800 krooni eest 
Homuli mõisa järgi oleva mõi-
samaakoha erametsa osa. Va-
naisa oli lõpetanud kihelkonna-
kooli. Ta oli väga töökas, ehitas 
Erale maja, lauda koos küüni-
ga, rehehoone ja suitsusauna. 
Ta rajas ilusa kodu oma naisele 
Ottiliele ja tütrele Emmale, kel-
lest sai minu ema. Emma sün-
dis Homuli vallas 1919. aastal. 

Vanaema Ottiliel olid ilusad 
tumedad lokkis juuksed. Kogult 
oli ta volüümikas ja loomult ro-
mantiline. Vanaema koolihari-
dus oli küll puudulik, kuid te-
mas oli elutarkust ja ettevõtli-
kust.

Minu isa ja ema kohtusid 
peoõhtul 1937. aastal.” 

Jõelähtme meenutab
Jõelähtme valla külade ela-

nikelt on kogutud päris palju 
mälestusi ning neid on antud 
välja ka raamatutena. Teada on 
Kallavere, Kostiranna, Loo, Pa-
rasmäe, Vandjala ja Võerdla kü-
la inimeste meenutused, aga 
küllap on neid rohkemgi. Kõige 
vanemad teadaolevad mälestu-
sed siinkandi kohta on Jõeläht-
me koguduse pastori Heinrich 
Chistopher Wrede sulest 18. sa-
jandi esimesest poolest. 

Viimsi poolsaar on varase-
mal ajal kuulunud samuti Jõe-
lähtme kihelkonda. Sealtkan-
dist on kogutud päris palju en-
diseaegseid mälestusi. Tänu-
väärset tööd viimsilaste mee-
nutuste kildude kogumisel tegi 
mitu aastakümmet tagasi innu-
kas ajaloouurija Aleksander Vii-
das. Ta kirjutab oma raamatu 
“Viimsi ajalugu. Esi- ja keskaeg” 
sissejuhatuses nii: “Ja lõpuks tu-
leb tänutundes meenutada ka 
neid Viimsi poolsaare põlisela-
nikke, kellelt nende ridade kir-
jutaja on aegade jooksul kogu-
nud ainulaadset ajaloolist in-
formatsiooni ja pärimusi, mis 
mõnigi kord on aidanud kind-
lamini leida teed sajandite hä-
marusse.” 

Tänapäeval jätkab seda 
tööd Rannarahva Muuseum 
ning seni on ilmunud raamatud 
Aksi ja Prangli saare ning Nais-
saare kohta. Oma väikese panu-
se on andnud ka kodu-uurijad. 
Rootsis on päris palju üles kir-
jutatud endiste naissaarlaste 
mälestusi ülemere sõidust oma 
uuele kodumaale, seal kohane-
misest ning edasisest elukäi-
gust. 

Ei ole juhus, et mälestusi 
talletavad just vanema põlve 
inimesed. Neil on, mida mee-
nutada ning neil on selleks ka 
rohkem aega, sest neil arvata-
vasti ei ole samavõrra igapäeva-
kohustusi kui noorematel ja 
keskealistel. Üks eakas mees 
kirjutab: ”Katsun oma vanadus-
põlve jõudumööda sisustada, 
elada mälestustes ning neid kir-
ja pannes, ajalugu uurides ja 
katsun endast ka midagi maha 
jätta lastele ja lastelastele, sest 
nende päralt on tulevik.” 

Samal teemal: Jõelähtme 
vallaleht (veebruar 2017), Jaan 
Tagaväli “Kuidas koostada su-
guvõsakroonikat?”

Robootika inspireerib!
 Alates sellest õppeaas-

tast on Loo Lasteaed Pääsu-
pesa tabanud robootika 
hullus. 
Anneli Küngas
Lasteaed Pääsupesa õppealajuhataja

Nii mõnelgi õpetajal välgub sil-
mis nutihelk ning lapsed oota-
vad, mida põnevat toob tänane 
legotund. Hetkel oleme kesken-
dunud 6–7-a laste kaasamisele, 
kuid pisitasa ilmub ka teiste 
rühmade õppetegevustesse 
BeeBot mesilane. See rõõmsa-
värviline vilkuv-viuksuv tegela-
ne kutsub lapsi lihtsamasse 
programmeerimise maailma 
ning ärgitab uusi teadmisi 
omandama. 

Kõik algas sellest, et eelmi-
sel kevadel ärgitas meid Lego 
koolitusel osalema õpetaja Elo 
Sepp. Võtsimegi osa HITSA 
koolitusest: Lego WeDo 2.0 ro-
bootika ja Lego Education hari-
vad klotsid. Huvilisi oli kokku 
16 õpetajat.

Koolituse eesmärk oli anda 
õpetajatele ideid, kuidas mit-
mekesistada ainevaldkonnapõ-
hist õpet alushariduses läbi Le-
go harivate klotside ja robooti-
liste seadmete kasutuselevõtu.

Inspireerituna koolitusest 
osalesime Hariduse Infotehno-
loogia SA (HITSA) ProgeTiigri 
seadmete taotlusvoorus 2016, 
kus oli võimalik kõigil alus-, 
üld- ja kutseharidusasutustel 
taotleda toetust mikrokontrol-
ler arendusplaatide, robootika 
komplektide ja nende riistvara-
liste lisade, elektroonika-meh-
haanika KITide ning 3D-printer 
KITide soetamiseks.

Projekti koostamise ees-
märgiks seadsime, et soovime 
soetada Lego ja BeeBot komp-
lekte selleks, et muuta laste õp-
pimist läbi mängu põnevamaks 
ja mitmekesisemaks ning pak-
kuda õpetajatele erilist koge-
must rikastades õppekasvatus-
tööd Lego klotside süsteemi 
ning digitaalsete komponenti-
dega.

Lego inspireerivad õpeta-
misvahendid aitavad suurenda-
da laste huvi õppetegevuse vas-
tu, pakuvad õpetajatele efek-
tiivseid ja põnevaid õpetamis-
tehnikaid ning avaldavad süga-
vamat mõju nii laste kui õpeta-
jate edasisele arengule.

Lego vahendite abil saavad 
toetatud kõik peamised vald-
konnad lapse arengus: mängu-
oskused, sotsiaalsed ja enese-
kohased oskused, tunnetus- ja 
õpioskused, keel ja kõne, mate-
maatika, kunst ja füüsiline või-

mekus. Projekti kirjutasid kok-
ku Anneli Küngas ja Elo Sepp. 

ProgeTiigri seadmete taot-
lusvooru hindamiskomisjon 
andis juunis 2016 Loo Lasteaed 
Pääsupesa projektile positiivse 
vastuse. Üldse laekus taotlus-
vooru 239 taotlust ning sõelale 
jäi 129 haridusasutust, kes said 
HITSAlt 100%-st või osalist toe-
tust. 

HITSAga sai sõlmitud siht-
finantseerimise leping ning Re-
katost tellisime erinevad Lego 
komplektid ja robootilised 
seadmed – kokku 3262,91 eu-
rot. Komplektide hulgas saime 
põnevaid arendavaid legosid, 
lihtsalt programmeeritavaid 
BeeBot mesilasi ning tahvelar-
vutiga juhitavaid WeDo komp-
lekte. 

Lego komplektid on kasutu-
ses järgnevalt: koolieelikute 
rühmas (Rukkilill) on iganäda-
laselt esmaspäeviti kasutusel 
BeeBot, mis õpetab lastele täh-
ti ning viib läbi erinevaid õppe-
tegevusi vastavalt nädalatee-
madele. Igal kolmapäeval on le-
gotund, kus tehakse Learn-
ToLearni või MoreToMathi 
komplektiga erinevaid mate-
maatikat, mina ja keskkonda 
tutvustavaid tegevusi. 

BeeBot, LearnToLearn või 
StoryStarter komplekte kasuta-
vad 3–6 aastaste rühmad vähe-
malt kord kuus, olenevalt näda-
lateemast erinevates õppe- ja 
kasvatustöö valdkondades (keel 
ja kõne, matemaatika, mina ja 
keskkond, kunst ning üldosku-
sed). Enim armastatud õpeta-

jate ja laste poolt on BeeBot 
mesimumm oma lihtsuses ja 
atraktiivsuses.

Sõimerühmad kasutavad 
BeeBoti värvide, kujundite, ese-
mete jms õppimiseks.

Tasandusrühmas kasuta-
takse BeeBoti õppetegevuste il-
mestamiseks ning Lego hari-
vaid klotse individuaalseks 
tööks erivajadustega lastega. 

Koolivaheaja nädalatel toi-
muvad lisa legotunnid kooliee-
likutele (6–7-a). 

Kord kvartalis on saanud 
hoogu lasteaiasisene motivat-
sioonikoolitus: ühe Lego komp-
lekti tutvustamine, läbi mängi-
mine, kogemuste ja ideede va-
hetamine ning eesmärkide 
seadmine järgnevaks perioo-
diks. Toimunud on BeeBoti 
koolitused õp. Teele Kungla ja 
õp. Madli Kallase juhendamisel.

Lasteaias on välja kujune-
nud tugigrupp, kes aitab/toetab 
kõiki õpetajaid erinevate Lego 
komplektide kasutamisel ja va-
jadusel aitab koostada töölehti.

Legoring on suunatud meie 
lasteaia andekatele ja huviliste-
le koolieelikutele.

Ringi juhendajaks õp. Teele 
Kungla ja õp. Madli Kallas. Ühes 
ringis saab korraga osaleda ku-
ni 12 koolieelikut. Tegevused on 
lasteaia päevakava ühe osana 
ning toimuvad ennelõunasel 
ajal. 

Legoringi eesmärk on kasu-
tada maksimaalset HITSA Pro-
geTiigri projekti toetusel saa-
dud harivaid Lego WeDo komp-
lekte. Lapsed saavad väljaspool 

lasteaia õppekava õppida le-
goklotsidega roboteid ehitama 
ning esmase kogemuse roboti-
te programmeerimisest. Soovi-
me arendada lastel loogilist ja 
loovat mõtlemist, peenmotoo-
rikat, meeskonnatöö, töökoha 
korrastamise ning sorteerimis-
oskusi. 

Legoring toimub kord nä-
dalas. Lapsed saavad loova 
ülesande, väljamõeldu valmis 
ehitada, katsetada ja tunni lõ-
pus töö algosakesteks lahti võt-
ta ning karbis oma õigele koha-
le tagasi panna. Juhendajad val-
mistavad teistele õpetajatele et-
te näidiseid, kuidas oma iga-
päeva tundides kasutada Bee-
boti, MoreToMathi, LearnToLe-
arni ja WeDod ning vajadusel 
selgitavad, kuidas tunde läbi 
viia. 

Hoogsaks kasutuseks napib 
veel eestikeelseid sobivaid õp-
pematerjale, kuid alustuseks on 
seeme olemas. Meie robootika 
käekäigust on huvitatud ka Loo 
Keskkooli algklasside õpetajad 
ning plaanis on ühine kokku-
saamine.

Osaleme kindlasti ka järg-
nevas HITSA taotlusvoorus, et 
rikastada veelgi Lego temaati-
kat ning pakkuda robootikat 
veel suuremas mahus.

Soovime, et ka teised meie 
lasteaia rühmad avastaksid nu-
timaailma võlud, sest huvilisi 
lapsi on kindlasti rohkem, kui 
me ringitegevusega katta suu-
daksime. Suur tänu Jõelähtme 
vallavalitsusele toetuse ning 
kaasfinantseerimise eest!

Kuidas kirjutada mälestusi?

Väikesed robootikud Päikesepesas. Foto: Loo lasteaed

Marko Olop
KJS juhataja

MTÜ Kostivere Jahiselts eesot-
sas Marko Olopiga korraldas 2. 
märtsil Kostivere lasteaia laste-
le põneva vabaõhu ürituse. Üri-
tusest said osa oma viisküm-
mend last ja kuus õpetajat.

Lasteaialapsed viidi metsa 
suure bussiga, kus näidati, kui-
das elavad metsloomad. Lap-
sed olid ise kaasa võtnud kõike 
paremat loomadele söögiks ja 
jahiselts toetas veel omalt poolt 
teraviljaga, mis pandi enne 
metsaminemist igale lapsele 
kotti. 

Kui loomadele toidud söö-
giautomaatidesse pandud rää-
kis Marko Olop metsloomade 

iseärasustest, näitas põdra ja 
soku sarvi ja teravaid metsanot-
su kihvasid, mida lapsed said 
oma silmadega vaadata ja käte-
ga katsuda. Räägitud sai veel 
kobraste eluolust. Kaasa oli 
võetud kopra kolju, mida nähes 
lapsed pidid pettuma, et kopral 
polegi puhtad ja säravad ham-
bad.

Markol oli ka lastele üllatus, 
välja ilmusid äkki kaks jahikoe-
ra, mis sai päeva magnetiks. Ko-
halik jahimees Ilmar oli kaasa 
võtnud jahikoerad – siledakar-
valine taks ja vene-euroopa lai-
ka.

Kui koerad ära silitatud ja 
kallistatud, oli selleks korraks 
metsaüritus läbi.

Kostivere lasteaia lapsed käisid ulukitele süüa viimas

Kostivere lapsed ulukitele süüa viimas. Foto: erakogu
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Esimesed tibud hautati Lool 
60 aasta tagasi

Jõelähtme vallavalitsuse
korraldus, märts 2017

 Jõelähtme valla kultuurikeskuse tasuliste teenuste,
vara ja ruumide kasutamise hinnakirja kinnitamine

1. Kinnitada Loo kultuurikeskuse ruumide kasutamise hinnakiri alljärgnevalt
Ruumi nimetus E–N 9–18 E–N 18–2 R 15–2 riiklikud
 R 9–15  L, P 9–2 pühad 
A-korpuse saal 10 €/h 12 €/h 15 €/h 30 €/h

2. Kinnitada Kostivere kultuurimõisa/MTÜ Kostivere Seltsi ruumide kasutamise
hinnakiri alljärgnevalt
Ruumi nimetus E–N 9–18 E–N 18–2 R 15–2 riiklikud
 R 9–15  L, P 9–2 pühad 
MTÜ Kostivere Selts mõisasaal 10 €/h 15 €/h 25 €/h 50 €/h
MTÜ Kostivere Selts
nõupidamisteruum 5 €/h 8 €/h 15 €/ h 30 €/h
Köök 5 €/h 8 €/h 10 €/h 20 €/h
Võlvtuba 5 €/h 8 €/h 10 €/h 20 €/h
MTÜ Kostivere Selts
puhkeruum (sinine tuba) 3 €/h 5 €/h 8 €/h 15 €/h
Mängutuba 3 €/h 5 €/h 8 €/h 15 €/h
Verandatuba 3 €/h 5 €/h 8 €/h 15 €/h
Ainult trepihall ürituseks 3 €/h 5 €/h 8 €/h 15 €/h

3. Kinnitada Kostivere Kultuurimõisa giidiga ekskursiooni läbiviimise hinnaks
2 €/inimene

4. Kinnitada Neeme rahvamaja ruumide kasutamise hinnakiri alljärgnevalt
Ruumi nimetus E–N 9–18 E–N 18–02 R 15–2 riiklikud
 R 9–15  L, P 9–2 pühad 
Rahvamaja saal 5 €/h 10 €/h 15 €/h 30 €/h
Kööginurk  3 €/h 5 €/h 5 €/h 10 €/h

5. Kinnitada Jõelähtme rahvamaja ruumide kasutamise hinnakiri alljärgnevalt
Ruumi nimetus E–N 9–18 E–N 18–02 R 15–02 riiklikud
 R 9–15  L, P 9–2 pühad 
Rahvamaja saal 5 €/h 8 €/h 12 €/h 24 €/h
Köök 3 €/h 3 €/h 3 €/h 6 €/h
6. Kinnitada Jõelähtme rahvamaja, Neeme rahvamaja ja Loo kultuurikeskuse
ruumide (s.h. köögi ja pesuruumi) ööpäevaringseks kasutamiseks (laagrid, suvepäe-
vad, jne) hinnakiri alljärgnevalt 24 h 150 €, 48 h 220 €, 72 h 300 €, riiklikel pühadel 
(24 h) 250 €
7. Rendihinna arvestust peetakse täistundides

8. Tasuliste avalike ürituste korral on ruumide kasutamise hinnaks 10% ürituse pileti-
tulust, kuid mitte vähem, kui kinnitatud hind tunnihinna arvestuse alusel

9. Rendilepingu sõlmimisel pikemaks perioodiks (hooaeg, kvartal, aasta) võib rendi-
leandja rakendada käesolevas hinnakirjas toodud hindadest kuni 30% väiksemaid ta-
sumäärasid

10. Jõelähtme vallas registreeritud külaseltsidele ja mittetulundusühingutele, Jõeläht-
me vallavalitsuse hallatavatele asutustele, valla rahvakultuuri kollektiividele (rahva-
tants, rahvamuusikaansamblid, laulukollektiivid, käsitöö- ja näiteringid) on kollektiivi 
või asutuse tegevuste läbiviimiseks Jõelähtme valla kultuurikeskuse ruumide kasuta-
mine tasuta

11. Kinnitada kohapeal kasutatava inventari rendi hinnad alljärgnevalt
Nimetus Inventari kasutamise Kahjutasu inventari rikkumise
 (kuni 12 h) hind või kadumise korral 
dataprojektor 10 € 1041 €
ekraan 5 € 81 €
kõlarid 5 € 166 €
DVD-mängija 5 € 89 €
helivõimendi, kõlarid (1,4 kW) 20 € 1414 €
mikseripult 10 € 81 €
mikrofon statiiviga (2 tk) 5 €/tk 127 €/tk
duubel CD mängija 10 € 645 €
juhtimispult (12 kanalit), prožektorid 25 € 1470 €
televiisor 10 € 500 €
muusikakeskus  5 € 500 €
Soe ja külm toidulaud (praetaldrik,
noad-kahvlid, morsiklaas,  1 € komplekt
liuvaagnad, salatikausid) inimese kohta 5 €/tk
Kohvilaud (kohvitass, alustass,
koogitaldrik, kohvilusikas,
koogikahvel, suhkrutoosid ja 1 € komplekt 5 €/tk
koorekannud) inimese kohta
Pokaalid (vahuvein/vein) 1 € inimese kohta 5 €/tk
Lillevaas 1 € 5 €/tk

12. Kinnitada peojärgse ruumide koristamise ning nõudepesu hinnaks 2 €/inimene

13. Kinnitada rahvamaja kinnistul telkimisplatsi 24 h rendihinnaks 3 €/telgikoht

14. Kinnitada pesumasina kasutamise hinnaks 1 €/masinatäis

15. Kinnitada eakatele ja puuetega inimestele Kostivere kultuurimõisa kasutuses ole-
va sõiduautoga teenuse osutamise hinnaks 0,2 €/km. Tasumine teenuse osutamise 
eest toimub sularahas vastavalt teenuse osutaja poolt täidetud sõidupäeviku andme-
tele. Teenuse saaja kinnitab sõidu eest tasumist oma allkirjaga sõidupäevikus

16. Punktides 1–14 nimetatud teenuse eest tasumine toimub Jõelähtme vallavalitsu-
se poolt esitatud arve alusel ülekandega

 4. aprillil möödub 60 aastat päevast, mil esimesed 3300 
muna Tallinna Linnuvabriku Loo haudejaama hautamiseks 
toodi. Kuidas käis seal töö, meenutab 33-aastase (1967–
2000) tööstaažiga endine Loo haudejaama juhataja Pilvi 
Siimisker.
Pilvi Siimisker 
Endine Loo haudejaama juhataja
Karin Kivipõld
Ajakirjanik

Leningradi oblastist toodi 1956. aastal Tallinna Linnuvabrikusse 
esimesed noorkanad, kelle munad 1957. aastal Loo haudejaamas 
haudesse pandi. Hiljem toodi lisaks Tallinna Linnuvabriku sugu-
lindlatetele (kanalad, kus peeti koos kukki ja kanu) haudejaama 
mune ka kolhooside-sovhooside linnufarmidest.

Munad toodi haudejaama, et neist 21 päeva jooksul hautada 
välja tibud. Haudejaamas tegid töötajad kõige pealt igale munale 
kvaliteedikontrolli: muna ots pandi isetehtud toruja lambi vastu 
ning valgustati läbi, et praakida välja mõrade ja kooredefektiga 
munad. Hautamiseks sobisid ainult terved munad.

Peale kontrolli laoti munad hauderestidele, terav, tugevam ots 
allpool. Hauderestid pandi vene Universal-tüüpi inkubaatorites-
se (haudekappidesse) 20 päevaks. Selle aja jooksul arenes loode. 
Inkubaatorite hauderežiim – soojus (u 37,5–37,8 kraadi), niiskus 
ja ventilatsioon – pidi olema väga täpselt reguleeritud. Tähtis oli 
munade automaatne pööramine haudekappides – nagu hauduv 
kana keerab nokaga enda all olevaid mune, on loodet vaja arene-
miseks liigutada. Valveoperaator käis (automaatsete) inkubaato-

rite tööd jälgimas ja näitusi kirja panemas iga kahe tunni tagant, 
või isegi tihemini. Et tibud oleksid terved, oli puhtus haudejaamas 
äärmiselt tähtis. Kui veterinaararst ruume kontrollimas käis, ei toh-
tinud pindadel, näiteks haudekappidel, leiduda tibu udusuletol-
mu ega mustust. Ka munad desinfitseeriti enne haudekappi pa-
nekut desokambris. 

20. päeval viidi munad koorumiskappi. Kahe päeva jooksul are-
nesid seal lõplikult välja ja koorusid tibud. Koorumiskapid olid 
suuremad kui haudekapid. Munad laoti metallrestidele külili ning 
hõredamalt, et tibul oleks ruumi kooruda. Koorumiskapi režiim 
erines haudekapi omast: munad vajasid rohkem niiskust, inten-
siivsemat õhuvahetust ning veidi madalamat temperatuuri (u 37 
kraadi). Kuigi kõike reguleeris automaatselt kapp ise, käis valveo-
peraator ka seal iga paari tunni tagant näite kontrollimas. Koorus 
kuni 90% haudesse pandud munadest. Aastas hautasime Lool 7–8 
miljonit tibu. Meist sai linnuvabriku üks suuremaid osakondi, kui 
1983. aastal liideti Loo haudejaamaga Haapsalu haudejaam, töö-
tajaid oli siis umbes 65.

Järgmisena määrati tibu sugu. See tehti kindlaks tugeva valgu-
sega elektrilambi all kloaagi kaudu. Kanatibud saadeti üles kasva-
tamiseks tibulasse, sealt edasi noorlindlatesse ja kui kanad olid pii-
savalt vanad munemiseks, siis sugulindlatesse. Tibude sugupooli 
hakati määrama alles 1964. aastast. Kui varem saadeti kukktibud 
nuumatšehhi lihaks kasvamiseks, siis hiljem need hukati, sest söö-
giks hakati kasvatama broilereid (nii kana kui kukk). Igal aastal käi-
sime nii Eesti-sisesestel kui üleliidulistel tibude sugupoolte mää-
ramise võistlustel, kus meil alati väga hästi läks. 

Algul vedasid haudejaama autojuhid tibusid Eesti ja Venemaa 
linnukasvatusmajanditesse vene furgoonautodega. Need olid ko-
handatud tibude vedamiseks selliselt, et kongis püsis õige tempe-
ratuur ja õhk vahetus. Hiljem osteti spetsiaalselt tibude vedami-
seks mõeldud Mercedes-Benzi veoautod. Tibusid saatsime tuge-
vast papist karpidega ka välismaale, näiteks transportlennukitega 
Azerbaidžaani, Usbekki ja Gruusiasse. Töö oli küllaltki pingeline. 
Haudejaam töötas ööpäevaringselt, tingimused hautamiseks ja 
koorumiseks pidid olema täpselt paigas ning töö oli füüsiliselt ras-
ke. Kõiki tibukaste (puust) ning haude- ja koorumisreste tuli nais-
tel ise palju ja küllaltki kõrgele tõsta. 

See-eest korraldasime üksjagu toredaid tööväliseid koostege-
misi – näiteks külastasime kollektiiviga peaaegu kõiki Eesti saari. 
Tähistasime haudejaama sünnipäevi alates 25. tegutsemisaastast 
ja suviti käisime ekskursioonidel nii Eestis kui väljaspool, näiteks 
Karjalas, Moskvas ja Leedus.

Tibudega täidetud puidust kastid laoti autodesse laadimise eel virna-
desse. Iga kasti põhja pandi allapanuks peotäis puitvilla. Ühte kasti 
mahtus 50 tibu. Fotol Pilvi (Pille) Siimisker (1975).

Naised valgustasid haudejaama saabunud munad lampidega läbi, et 
kontrollida koorekvaliteeti (1975).

Esialgu oli haudejaamas kaks inkubaatorit (haudekappi), hiljem juba 12. 
Üks inkubaator mahutas 45–50 tuhat muna, hilisemad rohkem (1975).

Koorunud tibud tõstavad koorumiskapist välja (vasakult) Milvi Siimo ja 
Riina Kauponen. 

Tibude sugupoolte määramine oli viimane töö, mis tibudega haude-
jaamas tehti enne, kui nad kastidesse pakiti ja lindlatesse saadeti. 

Tibude veoks kohandatud furgoon GAZ-53 mahutas u 12 tuhat tibu. 
Tibude vedu oli vastutusrikas töö, sest ka väike temperatuuri kõikumine 
või ebakorrapärane õhuvahetus võisid põhjustada tibude hukkumise. 
Fotol (vasakult) autojuhid Tõnis Eilo, Vitali Laimets, Aare Maalder.

Haudejaama 40. sünnipäeva tähistas töökollektiiv Linnuvabriku 
sööklas (1997). Fotod: erakogu
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Mart Sepp
Ettevõtja

Küsimus, mis väga paljusid 
puudutab, on töö, täpsemalt 
töökoht ja töötasu. Töö iseloom 
ning töövõtted saadakse sel-
geks aja möödudes ning on sa-
geli hõlpsasti omandatavad.

Praegu on meie riigis just 
nimelt selline üleminekuaeg, 
kus noored vastavalt omanda-
tud haridusele sageli erialast 
tööd ei leia ja kus 50+ vanuse-
sid tõrjub tööturult just eelpool 
nimetatud (noortele huvipak-
kuv) töökohtade nappus. 

Nii ongi saabunud olukord, 
kus vanad ei taha aga noored ei 
saa teistmoodi enam jätkata. 
Saabunud kriisist aitaks üle saa-
da uutmoodi lähenemine. 

Mõttetegevust me muutma 
ei hakka, kuid rutiinsema tege-
vuse jaoks võiks edaspidi kaa-
sata just 50+, 60+, 70+ inimesi, 
kes tahavad tööd teha ning ot-
sivad tööd (mitte ajada segami-
ni nendega, kes on töötud!).

Millised on nende inimeste 
soovid:

1. Töökoht kodu lähedal 
(kaoks ära suurem palgasurve, 
mida tingib transpordi hind).

2. Töö võiks mitte konti 
murda (füüsiliselt mitte kur-
nav).

3. Paindlik töögraafik.
4. Töövahendite ja materja-

lidega sujuv varustamine.
5. Pensionipoliitika võimal-

daks ka töötaval pensionäril jät-
kuvalt lisaks pensioni saada.

Need on vaid osa sellest, 
mille olemasolu tagaks ühelt 
poolt ettevõtja ja teiselt poolt 
riigi tööjõupoliitika selgepiirili-
sus ning paindlikkus.

Töötukassa tegevus ei ole 
lahendanud töökohtade puu-
dust. Ega peagi seda tegema. 
Siin on esikohal ju töötute re-
gistreerimine ning töötu abira-
hade kogumine ning välja-
maksmine neile, kes vajamine-
vaid kriteeriume täidavad. Eri-

nevad tööbürood vahendavad 
töökohti, andes kohati tööjõu 
otsijatele liig suuri lootusi selle 
kohta, et on võimalik leida ini-
mesi, kes erialast tööd otsivad 
ning omavad juba aastate pik-
kust erialal töötamise koge-
must. Aga töökäsi on vaja. Mit-
med ettevõtted saaksid starti-
da, kui ei oleks probleeme sel-
lega, et tööjõudu napib.

Kuid kustkohast võtta kas 
või 50 inimest näiteks Jõeläht-
me vallast? See on raske küsi-
mus. Ühelt poolt takistab sea-
dus avalikustada töötuks jää-
nud inimeste nimesid ehk siis 
vallal puuduvad andmed tööot-
sijatest. Teisalt ei tarvitse kõik 
inimesed avaldada seda, et ot-
sivad tööd. Ehk siis on jäänud 
töötuks või kohe on jäämas 
töötuks. Tööotsija võrdsusta-
takse sageli ju sõnaga saamatu 
ehk töötu abiraha toel eksistee-
riv. Peame tänama riiki, et meil 
sellinegi süsteem eksisteerib. 
Abiks ikka.

Tahaks jõuda selleni, et vald 
võtaks endale ülesande olla 
teadlik tema territooriumil ela-
vate inimeste tööhõivest, nen-
de oskustest ning töösoovidest.

Seda kõike selleks, et ette-
võtjatel oleks lihtsam ja kiirem 
juba äriplaani koostamisel hin-
nata taristu olemasolu, et milli-
sed tootmishooned on tühjad, 
milline energia potentsiaal on 
piirkonnas ja muidugi inimres-
surss.

Konkurss
“Kaka ja
kevad” Loo 
alevikus
Hilda Männik, Väino Haab

Koer kükitas natuke aega pargi-
teel ja jookseb siis minema. Te-
mast jäi järele väike kakajunn. 
“Oi, kui imeilus siin on!” imes-
tab junn ja vaatas ringi. “Kui si-
nine on taevas! Kui rohelised on 
puud ! Ja kui palju on siin ruu-
mi!” “Kuule, sina seal, ole ette-
vaatlik!” manitses teda varbla-
ne. “Tule tee pealt ära, muidu 
mõni astub sulle peale!” Juba 
lähenesid mööda rada kellegi 
jalad! Kaka kooberdas nii kiires-
ti, kui jaksas murule. “Oi, siin on 
veelgi kenam!” rõõmustata. “Nii 
pehme ja mõnus.”

Kaka meelest oli pargis vä-
ga huvitav. Lapsed jooksid ja 
viskasid palli. Küll on tore, et 
ma üksi ei ole. Aina tuleb kaka-
junne juurde.

Tasapisi saabus sügis ja siis 
tuli talv. Kakajunn jäi lume alla. 
Seal oli soe ja hubane. Kevadel 
sulab kaka lume alt välja. (Osal 
junnidel veab, satuvad laste ja-
lanõudega sooja tuppa.)

Loo lapsed, teeme foto-
konkursi “Kaka ja kevad” 
Loo alevikus

Filmime ja pildistame kaka-
vaid koeri, kelle järelt omanik 
kakajunne ei korista.

Too tehtud pilt Loo kultuu-
rikeskusse või Loo kooli huviju-
hi kabinetti või saada pilt hilda.
mannik@joelahtmekultuur.ee 
või rozeta.meos@lookool.ee või 
vaino.haab@joelahtme.ee.

Konkursi eesmärk on, et see 
kevad tuleks teisiti. Kakajunni-
vabana.

Kõigile osalejatele antakse 
auhinnad 10. mail Loo kooli au-
las.

Tiina Kreitsvald

Kergliiklustee küsimus kerkis 
päevakorda mitmel põhjusel. 
Esimene murettekitav asi on, et 
meie lapsed tulevad koolist ko-
ju mööda maanteed. Koolilaste 
teekond Raasikult Aruarusse on 
lastele väga ohtlik. Teine ohu-
koht on õhtuti töölt tulevad ini-
mesed. Rongiga sõidetakse 
Raasikule, ja kui pimedas 
Aruarusse jalgsi tulla, siis see on 
väga eluohtlik. Raasiku-Kosti-
vere vahelisel teel liigub väga 

palju tervisesportlasi, seda nii 
jalgsi kui ka jalgratastega.

Hinnates olukorda ja rääki-
des ka inimestega, sai selgeks, 
et kergliiklustee on hädavajalik. 
Suurema pildi saamiseks tegin 
ka FBsse lehe, kus küsisin ini-
meste arvamust Kostivere-Pa-
rasmäe-Aruaru-Raasiku vahe-
lise kergliiklustee vajalikkusest. 
Vastajaid on tänaseks 216 ja 
nendest 94% on Kostivere-Pa-
rasmäe-Aruaru-Raasiku vahe-
lise kergliiklustee poolt.

Jõelähtme vallavalitsus teatab

Vallas toimub ajavahemikul 01.04.–30.11.2017 majapida-
mises tekkinud aia- ja haljastujäätmete tasuta äravedu.
Kui on soovi lasta nimetatud ajavahemikul ära vedada omal aias 
tekkinud haljastujäätmed, siis palume kontakteeruda AS Eesti 
Keskkonnateenused lühinumbril 1919 ja teha tellimus.
Tellimuses tuleb märkida aadress ja kottide arv. Ühe koti maksi-
maalne kaal ei tohi ületada 10 kg. Aia ja haljastujäätmeteks loetak-
se aiast kokku riisutud lehed, muru, sammal ja väikesed purustatud 
oksad. Kotid peavad olema läbipaistvad!
Vedu saab tellida nii mitmel korral kui seda kliendil vaja on, teata-
des enne veo toimumise aega mõistlikul ajal oma soovist vedajat. 
Täpsed veo toimumise päevad määrab vedaja nimetatud ajavahe-
mikus jooksvalt, teavitades tellimuse tegijat tellimuse tegemise ajal 
kindlast kuupäevast.
NB! Äraantavad haljastujäätmed peavad olema pakitud pealt sule-
tud ja kergesti teisaldatavasse kilekottidesse ning sisaldama üksnes 
haljastujäätmeid. Kilekotid tuleb paigutada täitjaga kokkulepitud 
asukohta, nt olmejäätmete konteinerite vahetusse lähedusse. Juhul 
kui haljastujäätmete kott sisaldab visuaalsel hinnangul sobimatuid 
esemeid, jätab täitja jäätmekoti kinnistule. Täitjast mitteolenevatel 
põhjustel haljastujäätmete kilekoti purunemise korral ei ole täitja 
kohustatud jäätmeid ära koristama.

Süstaslaalom 
Jägala jõel 
Balti karikavõistlused süstas-
laalomis toimuvad Jägala jõel 
pühapäeval, 2 aprillil piisava 
veetaseme korral. Piisava vee-
taseme puudumisel lükatakse 
võistlused edasi 9. aprillile. In-
fo võistluste ajakava kohta on 
üleval klubi Pirita kodulehel 
www.skpirita.ee. 

2016. aasta võistlustel osa-
les 20 võistlejat, kellest 8 olid 
Lätist. Rada oli vaatamata ma-
dalale veetasemele ekstreem-
selt raske, ja kuigi tavaliselt va-
litseb võistlustel lätlaste üle-
kaal, siis seekord oli koduraja 
eelis selgelt märgatav. Lau-
päevased treeningsõidud jät-
sid lätlased vahele, arvates, et 
kõik on nagu vanasti. Esime-
se kvalifikatsioonisõidu järel 
aga oli lätlaste üllatus suur – 
süstaklassis oli 1., 3. ja 4. koht 
eestlaste päralt. Draamat jät-
kus kuni võistluste lõpuni. 
(Süstaslaalomi klubi Pirita)

Merike Metstak

Raimond Veiper võitis ETV saa-
te Laulukarussell rahvahääletu-
se ja pääses edasi finaalkontser-
tile, mis toimus 19. märtsil.

Laulukarusselli saates osa-
lenud 96 lapse hulgast valisid 
televaatajad välja ühe esineja, 
kes pääseb otse finaali ja selleks 
osutus Jõelähtme valla Ihasalu 
küla noor laulja Raimond (8-a.). 
Publiku lemmik esitas laulu 
“Hommik” (Anne Ermast), mis 
jutustab kodustest metsadest, 
soodest ja laantest ning armas-
tusest oma kodukandi vastu. 
Raimondit saatsid flöötidel 
Muusikakeskkooli õpilased. 
Lauljat ja muusikuid juhendas 
Sirje Põllu. 

Raimondi ja Sirje Põllu 
koostöö, mis algas aasta tagasi, 
on olnud äärmiselt edukas: esi-
koht Jõelähtme valla lauluvõist-

lusel, esikoht Harjumaa laulu-
võistlusel ja pääs Laulukarus-
selli saatesse, esikoht Eesti 
Meestelaulu Seltsi üle-eestilise 
poiste-solistide Tallinna-Harju-
maa võistulaulmisel, Lauluka-
russelli saate rahvahääletuse 

võit ja pääs otse finaalkontser-
tile. Laulukarusselli finaalis va-
lib žürii välja kõigi kolme vanu-
serühma võitja ja televaatajad 
valivad välja üldvõitja kõigi fi-
naalis esinenud lauljate hul-
gast.

Helen Kaarjärv

Sulgpalli treeningud Kostivere 
koolis said alguse 2016. aasta 
sügisel ja lapsed treenivad He-
len Kaarjärve juhendamisel 
korra nädalas, teisipäeviti kell 
15.45–17.15. Trennides osale-
vad Kostivere Kooli õpilased va-
nuses 8–13. Hetkel osaleb tree-
ningutes regulaarselt 12–14 last, 
kuid uued liitujad on oodatud 
kogu hooaja vältel. 

Sulgpall on maailma kiireim 

reketispordiala, kus palli kiiru-
seks võib olla ligi 340 km/h. Ala 
on eriti populaarne Aasia riiki-
des, kuid muutub järjest popu-
laarsemaks ka ülejäänud maa-
ilmas. Sulgpall on sobilik spor-
diala igas vanuses ja füüsilises 
vormis inimestele ja selle har-
rastamiseks ei ole vaja paljut – 
ainult reketit, palli ja kaaslast 
mängimiseks. Treeningute käi-
gus omandavad lapsed põhi-
teadmised sulgpalli mängust, 

samal ajal arendades ka üldfüü-
silist vastupidavust. Trennis ka-
sutame palju ka erinevaid liiku-
mismänge ja loome aluse elu-
kestvaks liikumisharjumuseks.

Treener Helen Kaarjärv on 
tegelenud ise sulgpalliga juba 
üle 12 aasta ja omab 5. kategoo-
ria treeneri kutsekvalifikatsioo-
ni taset, samuti on esindanud 
Eesti noorte sulgpallikoondist 
mitmel korral rahvusvahelistel 
tiitlivõistlustel.

Kergliiklustee on hädavajalik

Kohalik omavalitsus teadku 
tööotsijaid

 Mart Sepp.

Sulgpall Kostiveres

Raimond Veiper 
Laulukarusselli 
fi naalis

Raimond Veiper Laulukarussellil. 

Raimond koos Sirje Põllu ja oma saatjatega.  Fotod: Kert Veiper

Süstaslaalom.
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Jõelähtme vallavalitsus teatab:

Detailplaneeringute algatamised
• Jõelähtme vallavalitsus võttis 09.03.2017 vastu korraldu-
se nr 273 “Manniva küla Kivikirve tee 2 maaüksuse detail-
planeeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine”.
Kivikirve tee 2 (katastritunnus 24504:004:0411; sihtots-
tarve elamumaa 100%; pindala 1320 m2) maaüksus asub 
Manniva küla keskosas nn Jõelähtme golfi küla alal. Juur-
depääs planeeringu alale on Kivikirve teelt.
Detailplaneeringu eesmärgiks on alal kehtiva Jõelähtme 
valla Manniva küla Jägala-Jõesuu puhke- ja spordikomp-
leksi detailplaneeringuga (kehtestatud Jõelähtme valla-
volikogu 29.04.2003 otsusega nr 41) määratud ehitusõi-
guse ja hoonestustingimuste muutmine ühe üksikelamu 
ja seda teenindava abihoone rajamiseks, tehnovarustuse 
lahendamine ja keskkonnatingimuste seadmine planee-
ringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuru-
seks on ca 0,1 ha.
Kavandatav detailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla 
üldplaneeringu kohane.
•  Jõelähtme vallavalitsus võttis 09.03.2017 vastu korral-
duse nr 275 “Manniva küla Ristikangru tee 9 ja 11 maa-
üksuste detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande 
kinnitamine”.
Ristikangru tee 9 (katastritunnus: 24504:004:0343; siht-
otstarve: elamumaa 100%; pindala: 1251 m2) ja Ristikang-
ru tee 11 (katastritunnus 24504:004:0344; sihtotstarve 
elamumaa 100%; pindala 1345 m2) maaüksused asuvad 
Manniva küla idaosas nn Jõelähtme golfi küla alal. Juurde-
pääs planeeringu alale on Ristikangru teelt.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Manniva külas Risti-
kangru tee 9 ja 11 maaüksuste liitmine ja kavandatud 
krundile ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määra-
mine ühe üksikelamu ja seda teenindava abihoone raja-
miseks, tehnovarustuse lahendamine ja keskkonnatingi-
muste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Planeeritava ala suuruseks on ca 0,2 ha.
Kavandatav detailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla 
üldplaneeringu kohane.
• Jõelähtme vallavalitsus võttis 09.03.2017 vastu korraldu-
se nr 276 “Loo alevik Mäeotsa tee 4 maaüksuse detailpla-
neeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine”.
Mäeotsa tee 4 maaüksus (katastritunnus 24501:001:0709; 
sihtotstarve maatulundusmaa 100%; pindala 14 997 m2) 
asub Loo aleviku lõunaosas, Mäeotsa tee, Lagedi tee ja 
Meelespea tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Mäeotsa tee 4 maaük-
suse jagamine elamumaa kruntideks ja elamumaa krun-
tidele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine, 
juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning kesk-
konnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu 
elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 1,5 ha.
Kavandatav detailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla 
üldplaneeringu kohane.

Detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiislahendust 
tutvustav avalik arutelu
Uusküla Hansu ja Kuri maaüksuste detailplaneeringu 
lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning 
avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 11.04.2017 

kell 15.00.
Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel 
(joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://
service.eomap.ee/joelahtmevald).

Detailplaneeringute avalikud väljapanekud
•  Ihasalu küla Ihasalu tee 38 ja 40 maaüksuste detailpla-
neeringu avalik väljapanek toimub 10.–24.04.2017 Jõe-
lähtme vallamajas. 
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavalitsuse 
11.08.2016 korraldusega nr 642 “Ihasalu küla Ihasalu tee 
38 ja 40 maaüksuste detailplaneeringu koostamise alga-
tamine ja lähteülesande kinnitamine”. Detailplaneeringu 
eesmärgiks on Ihasalu külas Ihasalu tee 38 ja 40 maaük-
suste jagamine ja kavandatud kruntidele ehitusõiguse ja 
hoonestustingimuste määramine kuni kahe üksikelamu 
ja neid teenindavate abihoonete rajamiseks, juurdepää-
su ja tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnatingi-
muste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Planeeritava ala suurus on ca 2,0 ha.
• Loo aleviku Lõhe ja Küünisaare kinnistute ning lähiala de-
tailplaneeringu avalik väljapanek toimub 10.–24.04.2017 
Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavalitsuse 
24.01.2013 korraldusega nr 68 “Loo aleviku Lõhe ja Küü-
nisaare kinnistute ja lähiala detailplaneeringu koostamise 
algatamine, lähteülesande kinnitamine”. Detailplaneerin-
gu eesmärgiks on Lõhe ja Küünisaare kinnistutele uute 
kruntide moodustamine, sihtotstarbe muutmine maatu-
lundusmaast tootmismaaks, hoonestustingimuste mää-
ramine, juurdepääsuteede ja tehnovõrkudega varusta-
mise lahendamine ning keskkonnatingimuste seadmine 
planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala 
suurus on ca 6,5 ha.
•  Jõelähtme valla Loo aleviku Kruusimäe 2 kinnistu ja 
lähiala detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 10.–
24.04.2017 Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavalitsu-
se 06.03.2014 korraldusega nr 157 “Jõelähtme valla Loo 
aleviku Kruusimäe 2 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu 
koostamise algatamine, lähteülesande kinnitamine”. De-
tailplaneeringuga kavandatakse maakasutuse juhtots-
tarvet muuta ja määrata Kruusimäe maaüksuse ja refor-
mimata riigimaa maatükile maakasutuse juhtotstarbeks 
elamumaa. Vastuvõetav detailplaneering on üldplanee-
ringu kohane. Planeeritava ala suurus on ca 15 000 m2.
• Kallavere küla Kure 1 ja Kure 4 maaüksuste detailplanee-
ringu avalik väljapanek toimub 17.04–2.05.2017 Jõeläht-
me vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavalitsuse 
25.02.2005 korraldusega nr 344 “Kallavere küla Kure 4 ja 
Kure 1 maaüksuste detailplaneeringu koostamise alga-
tamine ja lähteülesande kinnitamine”. Detailplaneeringu 
eesmärgiks on Kure 1 ja Kure 4 maaüksuste kruntideks 
jaotamine ning ehitusõiguse määramine kasvuhoonete 
ning abihoonete ehitamiseks. Detailplaneeringuga mää-
ratakse kruntidele ehitusõigus ja hoonestustingimused, 
lahendatakse tehnovõrkudega varustamine ja seatakse 
keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluvii-
miseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 15,5 ha.
•  Liivamäe küla Kogre tn 2a kinnistu detailplaneeringu 

avalik väljapanek toimub 17.04–02.05.2017 Jõe-
lähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme valla-
valitsuse 19.11.2015 korraldusega nr 767 “Liivamäe küla 
Kogre tn 2a maaüksuse detailplaneeringu koostamise 
algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. Detailplanee-
ringu eesmärgiks on Liivamäe küla Kogre tn 2a kinnistu 
jagamine kuni kolmeks elamumaa krundiks ning ehitus-
õiguse määramine elamute rajamiseks. Detailplaneerin-
guga määratakse kruntidele ehitusõigus ja hoonestustin-
gimused, lahendatakse tehnovõrkudega varustamine ja 
seatakse keskkonnatingimused planeeringuga kavanda-
tu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 6100 m2.
•  Neeme küla Korstna V ja Laigari 2 maaüksuste detail-
planeeringu avalik väljapanek toimub 24.04.–08.05.2017 
Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavalitsu-
se 15.11.2004 korraldusega nr 774 “Neeme küla Korstna 
V ja Laigari 2 maaüksuste detailplaneeringu koostamise 
algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. Detailplanee-
ringu koostamise eesmärgiks on olemasolevate maatu-
lundusmaa sihtotstarbega katastriüksuste sihtotstarbe 
muutmise võimaluste väljaselgitamine, väikeelamumaa 
sihtotstarbega krundi moodustamine ning ehitusõigu-
se määramine. Planeeringuga lahendatakse juurdepääs 
planeeringualale, tehnovõrkude varustus ja määratakse 
keskkonnakaitselised abinõud planeeringuga kavandatu 
elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 1,2 ha.

Detailplaneeringu avaliku väljapaneku ja avaliku aru-
telu tulemused
21.02.2017 algusega kell 15.00 toimus Uusküla küla Suu-
reselja kinnistu, Vahenõmme IV kinnistu ja lähiala detail-
planeeringu avaliku väljapaneku tulemusi tutvustav ava-
lik arutelu. Avalikustamise ajal esitas AS Tallinna Sadam 
vastuväite, milles palus detailplaneeringut enne mitte 
kehtestada, kui sõlmitud on AS Tallinna Sadam kuuluva 
Nuudi tee ja teeäärse kraavi kasutamise leping, kuna ilma 
Nuudi tee ja teeäärse kraavi kasutamisvõimaluseta ei ole 
planeeringut võimalik realiseerida. Enne avalikku arutelu 
andis AS Tallinna Sadam teada, et nende ja huvitatud isiku 
vaheline leping on sõlmitud ning detailplaneering koos-
kõlastatud.

Kehtestatud detailplaneering
Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 16.03.2017 ot-
susega nr 433 Ülgase küla Mardi 4 kinnistu detailplanee-
ringu.

Detailplaneeringute menetluste lõpetamine
25.01.2017 esitati avaldus Jõelähtme vallavolikogu 
30.06.2009 otsusega nr 514 algatatud Loo aleviku Põldma 
kinnistu ja lähiala detailplaneeringu menetluse lõpetami-
seks.
Jõelähtme vallavalitsus võttis 02.03.2017 vastu korralduse 
nr 247 “Jõelähtme vallavolikogu 30.06.2009 otsusega nr 
514 “Loo aleviku Põldma kinnistu ja lähiala detailplanee-
ringu koostamise algatamine, lähteülesande kinnitamine 
ning keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata 
jätmine” algatatud detailplaneeringu menetluse lõpeta-
mine”.

Mehis Viskar

Laste lauluvõistlusi on Jõeläht-
me vallas peetud juba 1980. 
aastatest. Algas ettevõtmine 
Lool linnuvabriku lasteaiast, 
laienes tasapisi ja hõlmas pea 
ka Lagedi ja Kostivere kooli lau-
lulapsed. Uus aeg tõi kaasa 
uued piirkonnad ja lauluvõist-
lus laienes kogu Jõelähtme val-
la laste laulukonkursiks. Erine-
vatel aegadel on võistlus kand-
nud erinevaid nimesid, viima-
sed 9 aastat “Jõelähtme laulu-
laps”.

Eelmisel aastal toimus üri-
tus esimest korda Kostivere kul-
tuurimõisas, kus osales kokku 
50 Jõelähtme valla noort tublit 
lauljat. 

Maakondlikule lauluvõist-
lusele “Harjumaa laululaps 
2016” pääsesid neist edasi ja 
saavutasid hinnalisi kohti: Karl 
Markus Muru (II koht 3–4 aas-
tased poisid), Iti Kahu, Piibe 
Marie Välba, Raimond Veiper (I 
koht 7–9 aastased poisid), Airen 
Ernits (I koht 7–9 aastased tüd-
rukud), Darja Vorobjova (III 

koht 10–12 aastased tüdrukud), 
Hans Johannes Kark, Carl 
Marcus Sepp (III koht 13–15 
aastased poisid), Berta Pajo (I 
koht 13–15 aastased tüdrukud), 
Reelika Sommer (II koht 16–18 
aastased tüdrukud) ja Karolin 
Kriiska. 

Edasi lauluvõistlusele “Lau-
lukarusell 2016” pääsesid Jõe-
lähtme valda esindama Airen 
Ernits Kostiverest ja Raimond 
Veiper Ihasalust, kellele alles 
hiljuti pöialt saime hoida.

Kutsume kõiki laululapsi 
taaskord osalema!

“Jõelähtme laululaps 2017” 
toimub pühapäeval, 9.04.2017, 
algusega kell 11.00 Kostivere 
kultuurimõisas.

Konkursil osalemiseks tuleb 
igal noorel selgeks õppida üks 
lugu ning see kaunil selgel hää-
lel heatahtlikule publikule ja 
žüriile ette laulda.

Osaleda võivad kõik Jõe-
lähtme vallas sissekirjutust 
omavad lapsed olenemata sel-
lest, kus nad õpivad või millises 
lasteaias käivad.

Vanuserühmad: 3–4-aasta-
sed, 5–6-aastased, 7–9-aasta-
sed, 10–12-aastased, 13–15-aas-
tased, 16–18-aastased (19, kui 
õpib veel koolis). Arvesse läheb 
laulja vanus seisuga 21.04. 
2017.

Autasustatakse iga vanuse-
rühma 3 parimat lauljat.

Igast vanusegrupist pääseb 
edasi 2 lauljat maakondlikule 
lauluvõistlusele “Harjumaa 
Laululaps 2017”, mis toimub 
21.–22.04.2017 Viimsi huvikes-
kuses (Nelgi tee 1, Viimsi vald).

Maakondlikule lauluvõist-
lusele pääsevad ainult omava-
litsuses läbiviidud võistluse 
võitjad.

Konkursile registreerimine 
kuni 1.04.2017. Täidetud ankee-
di alusel, mille palume saata: 
kultuurimois@joelahtmekul-
tuur.ee. Registreerimine on ala-
nud! Toredat laulurõõmu ning 
kohtumiseni Kostiveres! 

Lisainfo: Kostivere kultuuri-
mõis, e-post kultuurimois@
joelahtmekultuur.ee, tel 
5853 8533.

Tulemas on Jõelähtme valla
laste laulukonkurss
“Jõelähtme laululaps 2017”

Jõelähtme XIX

mälumänguturniiri

tulemused, III ring

I koht Lavagrupp, 

koosseisus: Tiiu-Ann 

Kaldmaa, Tõnis

Kruusimägi, (Merike 

Kahu/Kaie Pall/Maie 

Ramjalg)

II koht Kostivere, 

koosseisus: Kersti 

Laanejõe, Laas

Kodusaar, Vello 

Lõpp

III koht Uus Kala, 

koosseisus: Sven

Sommer, Siim Aas, 

Marek Lill

Heategevuslik 
rahvatantsu-
etendus
Loo keskkooli rahvatantsijad 
(1.–2. klass ning 3.–5. klass) soo-
vivad jõuda suvel toimuvale 
noorte tantsupeole. Kuna kohe 
on ees ülevaatused, siis on hea 
saada juurde esinemiskogemu-
si. Seetõttu anname ise kontser-
di.
Laste tantsurühma kontsert toi-
mub Loo keskkooli saalis 29. 
märtsil algusega kell 18.00.

Oma esinemisega tulevad 
noori rahvatantsijaid motivee-
rima ka Jõelähtme Muhedate 
segarühm ja Jõelähtme Noorte 
segarühm.

Tantsupeole pääsemiseks 
on lastel juba esinemisrõivas-
tus olemas. Puudu on veel ni-
pet-näpet (ühtemoodi sukk-
püksid ja ühtne prooviriietus). 
Seetõttu on õhtu üks eesmärke 
koguda toetust vajalike eseme-
te soetamiseks. Lapsevanemad 
tulevad oma küpsetistega hea-
tegevuslikule laat-väljamüügi-
le.

Võta kaasa rõõmus tuju ja 
veidi sularaha ning tule noori 
rahvatantsijaid toetama!

Kuidas
saada toetust
mälestiste
hooldamiseks
Harjumaa on rikas arheoloogi-
amälestiste poolest, Jõelähtme 
vallas on 348 arheoloogiamä-
lestist – kivikalmed, kultuseki-
vid, asulakohad ja muistsed 
põllud. Muinsuskaitseametilt 
on võimalik taotleda mälestise 
hooldamiseks toetust. 

Taotlust on võimalik esitada 
e-teenusena läbi Kultuurimä-
lestiste riikliku registri – regis-
ter.muinas.ee.

Arheoloogiamälestiste pu-
hul on võimalik saada toetust:

1. hooldamiseks (sh võsa j 
puude eemaldamine),

2. infostendide paigaldami-
seks,

3. uuringute (päästekaeva-
mised) teostamiseks.

Hooldustööde ja infotahvli-
te paigaldamise toetuse taotlu-
sed tuleb esitada hiljemalt 
jooksva eelarveaasta 30. april-
liks 

Arheoloogiamälestiste uu-
ringute (päästekaevamised) 
taotluste tähtajad on jooksval 
eelarveaastal vastavalt 31. 
märts, 30. juuni ja 30. septem-
ber.

Kultuurimälestise omani-
kule või valdajale taotluse vorm 
on leitav http://muinas.ee/toe-
tused/arheoloogiamalestised.



NR. 237

MÄRTS 2017 TEATED 11

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja
kuulutuste tellimine 
646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Jõelähtme valla
uued kodanikud
 
Marija Kolossova ja 
Dmitri Kolossov,
poeg Ivan 
8.02.2017

Virgi ja Elari 
Roop, tütar Keiri 
11.02.2017

Kaire Varik-Pires ja 
Stanislav Maltši-
hin, tütar Marleen 
18.02.2017

Helena Paimla 
ja Madis Hein-
järv, poeg Geron 
21.02.2017

98 27.03 ELLI-VILHEMINE ASOR Loo alevik
93 08.03 JEVDOKIA NÄSSI Loo alevik
92 17.03 ANNA POKKI Jõesuu küla
91 01.03 LJUBOV LAIMETS Loo alevik
89 07.03 HELMUTH HAAB Saviranna küla
89 15.03 VAIKE KASELAAN Jõelähtme küla
86 15.03 VIRVE TAMM Iru küla
86 17.03 EINAR HIIS Saha küla
84 30.03 AIME KÕRTS Uusküla 
83 09.03 HÄRNI SIKKA Kostivere alevik
83 15.03 LILLE RÄHN Parasmäe küla
83 16.03 JOHANNES KÜTI Jägala küla
83 27.03 VILMA SAU Koogi küla
82 17.03 ALEKSANDRA PROMET Rebala küla
81 13.03 MAIMU SIHVER Uusküla 
81 14.03 SILVI KIVISAAR Loo alevik
81 17.03 AADE KÜTI Jägala küla
81 24.03 SAIMA-HELENE SAKS Loo alevik
81 28.03 ENDEL NOOL Ülgase küla
80 03.03 SERGEY POSKACHEV Uusküla
80 23.03 MAIE PÕLDMETS Haljava küla
75 03.03 IMBI SÄDE Iru küla
75 20.03 RAIVO VÄIKMERI Iru küla
75 21.03 TIIU MINSKI Haapse küla
75 24.03 JUHAN KASEMETS Loo alevik
75 25.03 ALAR KAARE Loo alevik
70 02.03 KERSTI SAAR Loo alevik
70 09.03 HELMUT ELIAS Loo alevik
70 13.03 JÜRI NOOR Uusküla
70 19.03 JÜRI LUMI Kullamäe küla
70 20.03 LEMBIT VIMB Kallavere küla
70 31.03 SIRJE KAUBI Kallavere küla

Õnnitleme sünnipäevalapsi

Sügav kaastunne

Enn Aarelo 25.04.1939–15.02.2017
Harri Varipuu 19.09.1934–21.02.2017
Linda Laimets 13.08.1931–23.02.2017
Guido Kirk 13.12.1930–08.03.2017
Taivo Rea 09.12.1931–10.03.2017

On ääretult valus, aeg seda ei muuda.
Ja kuidas ka paluks, Sa tulla ei suudaks...

Sügav kaastunne omastele
LINDA LAIMETSA

kaotuse puhul.

Loo kultuurikeskuse pere

Südamlik kaastunne 
Liivia Landerile kalli 

venna
TARMO VESMESE

kaotuse puhul.

Kostivere koolipere

Langetame leinas pea 
ja tunneme südamest 
kaasa Heidi Lauterile 

ema
AINO

surma puhul.

Lasteaed
Neeme Mudila kollektiiv

Jõelähtme vallavalitsuses saab tööd

sotsiaalnõunik
(ajutiselt äraoleva teenistuja asendajana)
Sotsiaalnõuniku teenistusülesanneteks on
• kohalikule omavalitsusele õigusaktidega pandud sotsiaalküsimus-
tega seotud ülesannete täitmise ja valdkonna teenuste osutamise 
korraldamine,
• sotsiaalvaldkonna riikliku seadusandluse tundmine ja valla vastava 
valdkonna õigusaktide koostamine,
•  valla sotsiaalvaldkonna eelarvete ettevalmistamine ja eraldatud 
vahendite sihtotstarbelise kasutamise eest vastutamine,
•  valla kui eestkosteasutuse töö korraldamine ja valla esindamine 
kohtus sotsiaalhoolekande küsimustes,
•  sotsiaalvaldkonna arengutegevuse projektide koostamine ning 
elluviimine,
• vallakodanike nõustamine sotsiaalhoolekandelistes küsimustes.
Nõudmised kandidaadile
• sotsiaaltööalane kõrgharidus või kesk-eri haridus ja vähemalt kol-
meaastase avaliku teenistuse riigi või kohaliku omavalitsuse asutuse 
töökogemus,
• süvateadmiste omamine sotsiaaltöö valdkonnas,
• orienteerumine oma teenistusvaldkonda ja kohaliku omavalitsuse 
korraldust reguleerivates õigusaktides,
• ametikohal vajalike arvutiprogrammide ja andmekogude käsitse-
mise oskus,
• hea suhtlemis-, eneseväljendus- ja läbirääkimisoskus,
• algatusvõime ja loovus, pingetaluvus, empaatiavõime, kohusetun-
ne, otsustus- ja vastutusvõime ning soov töötada meeskonnas,
• B-kategooria juhiluba.
Vallavalitsus pakub
• võimalusi eneseteostamiseks,
• vaheldusrikast tööd,
• meeldivat kollektiivi,
• koolitusi enesetäiendamiseks.

sotsiaaltööspetsialist
Sotsiaaltööspetsialisti teenistusülesanneteks on
• kohalikule omavalitsusele sotsiaalhoolekande seadusega ülesan-
deks pandud sotsiaalteenuste kaardistamine, arendamine ja tee-
nuste korraldamine,
• vallakodanike nõustamine sotsiaalhoolekandelistes küsimustes.
Nõudmised kandidaadile,
• sotsiaaltööalane kõrgharidus või kesk-eri haridus ja vähemalt kol-
meaastase avaliku teenistuse riigi või kohaliku omavalitsuse asutuse 
töökogemus,
• tööks vajalike õigusaktide tundmine ja nende kasutamise oskus,
• ametikohal vajalike arvutiprogrammide ja andmekogude käsitse-
mise oskus,
• hea suhtlemis-, eneseväljendus – ja läbirääkimisoskus,
• otsustus- ja vastutusvõime ning soov töötada meeskonnas,
• B-kategooria juhiluba.
Vallavalitsus pakub
• võimalusi eneseteostamiseks,
• vaheldusrikast tööd,
• meeldivat kollektiivi,
• koolitusi enesetäiendamiseks.

CVd ja sooviavaldused koos haridust tõendava dokumendi ärakirja-
ga ning palgasooviga saata Jõelähtme vallavalitsusele elektroonili-
selt aadressil kantselei@joelahtme.ee hiljemalt 7.04.2017. 
Info telefonil 605 4860 või e-postiga kristiina.valba@joelahtme.ee.

LINDA LAIMETS
13.08.1931–23.02.2017

Loo seenioride klubi Pih-
lakobar mälestab oma pi-
kaajalist liiget ja avaldab 

kaastunnet
lähedastele.

Südamlikud õnnesoovid kallile

ELLI-VILHEMINE ASORILE
98. sünnipäeval!

 
Sinu tahtejõud ja silmade sära on kui

kevade hommikul päikesele avatud värav.
Kõik su lapsed, kes olnud käte peal hällis...

Tea, emake, oled meile kallimast kallim! /A. Oitmaa/
Lapsed, lapselapsed, lapselapselapsed, lapselapselapselapsed

Jägala jõe hoiuala kaitsekorralduskava koostamise
avalikkuse kaasamise koosolekust teavitamine

Keskkonnaamet annab teada, et on algatanud Jägala jõe hoiuala 
kaitsekorralduskava koostamise aastateks 2017–2021. 

Jägala jõe hoiuala kaitsekorralduskavaga antakse lühike ülevaade 
ala eesmärgiks olevatest loodusväärtustest, väärtusi mõjutavatest 
teguritest ning hinnang iga põhiväärtuseks oleva liigi ja elupaiga 
seisundile. Kavaga määratakse kaitse-eesmärgid ja kaitsekorralduse 
oodatavad tulemused kaitsekorraldusperioodi lõpuks.

Kaitsekorralduskava koostamise raames toimub 6.04.2017 algusega 
kell 16.00 Jõelähtme vallavalitsuses avalikkuse kaasamise koosolek, 
kus tutvustatakse kava eelnõud. Kohale on oodatud maaomanikud, 
kohalikud elanikud, ettevõtjad ja teised asjast huvitatud. 

Kaitsekorralduskava eelnõuga on võimalik tutvuda keskkonnaame-
ti veebilehel www.keskkonnaamet.ee. Parandusettepanekud kava 
eelnõu kohta palume esitada kirjalikult keskkonnaametile (poh-
ja@keskkonnaamet.ee või Wiedemanni 13, 72213 Türi) hiljemalt 
20.04.2017.

Anda üürile

OÜ Jõelähtme Varahaldus (likvideerimisel) annab enampakkumise 
korras kuni viieks aastaks üürile Jõelähtme vallas, Loo alevikus, Saha 
tee 11 asuva Loo Teeninduskeskuse hoones 96,6 m2 suuruse pind-
alaga hooneosa.

Väljaüüritava pinna (96,6 m2) üüri enampakkumise alghind on 267 
eurot/kuus, millele lisandub tasu kõrvalkulude eest (kommunaalku-
lud jms) eest.
Pakkumiste esitamise tähtaeg on 11.04.2017 (kaasaarvatud) ja üü-
ripakkumised tuleb esitada OÜ-le Jõelähtme Varahaldus (likvideeri-
misel), saates need postiaadessile Saha tee 11, Loo alevik, Jõelähtme 
vald, 74201 või elektroonsel kujul üüripakkumised esitada e-pos-
tiaadressile info@jvh.ee.
Kõik enampakkumisega seotud kulud jäävad pakkumise osalejate 
kanda. OÜ Jõelähtme Varahaldus (likvideerimisel) jätab endale õigu-
se pidada kõigi pakkujatega läbirääkimisi ja tunnistab edukaks tema 
hinnangul majanduslikult kõige soodsama pakkumuse. OÜ Jõeläht-
me Varahaldus (likvideerimisel) jätab endale õiguse lükata igal ajal 
tagasi kõik pakkumused ja tunnistada enampakkumine nurjunuks.
Täpsemat informatsiooni saamiseks pöörduda e-postiaadressil
 m.mannik@phlaw.ee.

Kostivere kultuurimõis võtab 
tööle koristaja (1,0 kohta)

Tööle asumise aeg 1. aprill 2017.
Tööaeg kokkuleppel, tulenevalt kultuuri-
mõisa töögraafikust ja ürituste toimumisa-
jast.

Sooviavaldus esitada 
Kostivere kultuurimõi-
sa kontorisse või e-aad-
ressil kultuurimois@
joelahtmekultuur.ee 
hiljemalt 31. märtsiks 
2017.

Tule meile tööle!
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MÜÜK

• Müüa kandiline puitbrikett 960 kg alus 

149 eurot. Pelletigraanul 990 kg alus 185 

eurot. Kojuvedu hinnas. Tel 5891 5954

• Müüa liiv, killustik, muld, freesasfalt, 

kruus kohaleveoga. Tel 507 9362

• Müüa pellet Premium 8 ja 6 mm 175 

eurot / 960 kg, erinevad puitbriketid ala-

tes 140 eurot / 960 kg, lepp ja kask kotis, 

kivisüsi. Laost müüme ka paki kaupa. 

Tel 5692 4924, 637 9411, www.leilibri-

kett.ee

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm (hind: alates 33 eu-

rot rm). Kojuvedu. Tel 522 7345. E-post 

marek406@gmail.com

• Telli Eesti lipud, vimplid, vardad ja var-

dahoidjad e-poest www.lipuvabrik.ee. 

Kaup kätte 24 tunni / 1 tööpäevaga!

OST

• Metsavara OÜ ostab metsamaad ning 

raieõigust üle Eesti. Kõik pakkumised 

oodatud! Tel 528 8784 või info@metsa-

vara.ee

• Ostan seisma jäänud firma. Tel 

5808 8088

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-

land.ee

 

TEENUS

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Katused, fassaadid, üldehitus- ja vii-

mistlustööd. Tel 5352 9416, ehitus@mil-

tongrupp.ee

• Korstnapühkija teenused. Tel 

5553 8506. info@korstnakunst.ee

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee. www.

puhaskolle.ee

• Korstnapühkija teenused ja eks-

perthinnangud. OÜ Potipoiss, tel 

5807 2581, info@potipoiss.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Pakume viljapuude lõikust, iluaedade 

ja haljasalade rajamist ning hooldust. 

Töötame ka nädalavahetustel. Täpsem 

info tel 511 1513 ja 526 6771

• Pliidid, soeseinad, plekkahjud. Ehitus 

ja remont, konsultatsioonid. Tel 

5624 9455

• “Süstime seinad soojaks” ja tuulepida-

vaks termovahuga. Soojuskonsultat-

sioon ja Thermi termograafia. www.

therm.ee, tel 5660 6010

• Väikeveod kuni 2,5 t. Kohaleveoga liiv, 

muld, killustik, sõnnik, turvas, asfaldipu-

ru, betoon. Tel 509 2936

• West-Wind eakate kodu Kunda linnas 

pakub ööpäevaringset hooldusteenust 

eakatele. Info tel 5665 5179

 

TÖÖ
 

• HKScan Estonia AS otsib enda mees-

konda operaator-lukkseppa Lool asu-

vasse söödatehasesse. Peamised 

tööülesanded: tehase seadmete käivita-

mine arvutist, seadmete töö jälgimine, 

seadmete remont. Meie ootused: tehni-

line taip, loogiline mõtlemine, kohuse-

tundlikkus ja ausus, suhtlustasandil eesti 

ja vene keele oskus. Töö toimub kolmes 

vahetuses: 07.00–15.00, 15.00–23.00, 

23.00–07.00. Pakume väljaõpet kohapeal 

ja vajadusel autokompensatsiooni. Kan-

dideeri esimesel võimalusel, ära oota! 

Kontakt: personalikonsultant Janeli 

Mänd, e-post janeli.mand@hkscan.com, 

tel +372 610 7092

ERAKUULUTUSED

Reklaamipinna broneerimine ja
teadete edastamine

myyk@harjuelu.ee tel 646 2214

Kontori- ja koolitarbed
Saha tee 11A
Loo alevik
Tel 5664 7274

Avatud:
E kell 10–18 T kell 13–17
K kell 10–18 N kell 10–17

Viljapuude lõikamise aeg on käes
viljapuude lõikamine hekkide pügamine
kodumaiste hekiistikute müük aedniku teenus, haljastus
Oleme Luua metsanduskooli lõpetanud spetsialistid, omame 10 aastat aktiivset

töökogemust. Kõikidele teenuse                     tellijale konsultatsioon tasuta.
Tel 5558 3776 või 5552 3996,                               e-mail ingekaupo@hot.ee.

Silmade kontroll ja

prillide müük

• 3. aprillil kell 10.00 Kiisa rahvamajas

• 5. aprillil kell 10.00 Saue päevakeskuses

• 13. aprillil kell 10.00 Kostivere kultuurimõisas

Info ja ETTEREGISTREERIMINE tel 5323 2454

• 10.04.2017 kell 10.00 Aruküla rahvamajas

Info ja ETTEREGISTREERIMINE tel 529 2550

Silmade kontroll maksab 15 €, prillitellijale 8 €.

Lastele 10 €, prillide tellimisel 5 €.

Marine Upholstery OÜ otsib oma meeskonda

pehme mööbli polsterdajat-liimijat.

Tööülesandeks on karkassidele porolooni
liimimine ja liimitud karkasside katmine kanga
või nahaga. Töötaja leidmisega on kiire ja
võimalus kohe tööle asuda.
Kui sul on eelnev kogemus pehme mööbli
polsterdajana ja liimijana, suudad iseseisvalt 
mõelda, oled kohusetundlik ja lojaalne, siis võta 
meiega ühendust telefonil 5837 3219 või kirjuta 
tomek@marineup.eu.

Ettevõte pakub
> sõbralikku ja toetavat väikest kollektiivi
> huvitavat ja intensiivset täiskohaga tööd Lool
> tööd ühes vahetuses
> kindlat ja konkurentsivõimelist töötasu
Asukoht Harjumaa, Loo, Kostivere tee 6.

Sakala linnukasvatus müüb
värvilisi mais munemist alustavaid 
noorkanu (4,5 eurot) esmaspäeval, 
27.03 järgmistes Harjumaa
bussipeatustes:

8.15 Kose rist, 8.30 Alavere, 9.30 
Loksa, 10.00 Kolga, 10.30 Kuusalu 
tehase värav, 10.45 Kiiu, 11.15 
Soodla kauplus, 11.30 Lilli, 11.45 
Kehra turg, 12.15 Anija, 12.30 Raa-
siku, 12.45 Aruküla, 13.15 Jüri, 
13.45 Vaida, 14.15 Kiili, 14.45 Sa-
ku, 15.00 Tammemäe bensiinijaam, 
15.15 Saue Olerexi tankla, 15.45 
Keila, 16.00 Lehola, 16.15 Vasa-
lemma, 16.30 Kaasiku, 16.45 Lait-
se, 17.00 Ääsmäe, 17.15
Kiisa, 17.30 Tõdva.
Info tel 506 8501,
5374 1711,
www.kanad.ee


